

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Martes 9 de Octubre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ACTIVIDAD NAVAL EN EL BÁLTICO

# LA SITUACION EN EL FRENTE BELGA

### LA GUERRA

#### Resumen diario de operaciones.

Escasean las noticias. Reina el mal tiempo en Flandes y esto hace disminuir la actividad de los aviadores. El cañón, casi ciego a consecuencia de ello, dispara menos que de costumbre.

En uno de los despachos enviados a Londres por el corresponsal de Reuter se dice que después de la última batalla las tropas inglesas, llegadas a lo más alto de la loma de Paschendale, vieron desarrollarse ante ellas el panorama de las llanuras flamencas y se apocobieron, por vez primera desde hace tres años, la torre de la catedral de Brujas, que se alza a 90 millas de distancia.

Como se ve, habíamos acertado cuando dijimos que la importancia de la última victoria inglesa era muy considerable porque significaba que los soldados de Haig habían conquistado, salvo en algunos sectores estrechos, las últimas posiciones dominantes que aún poseían los alemanes en el frente occidental. Ya, en todas las zonas de ataque y defensa—salvo los sectores a que aludimos—los franco-ingleses están arriba y los teutones abajo. La situación de unos y otros puede ser comparada a la de dos ejércitos, uno sitiador y otro encerrado dentro de una plaza cuyas fortificaciones estén dominadas por montes próximos. Después de luchas terribles, el primero ha conquistado dichos montes y ha instalado en ellos sus baterías. El segundo, amparado por fortificaciones permanentes que pueden ser destruidas metódicamente por la artillería enemiga, ve que se acerca el día de la catástrofe.

El plan de los aliados aparece clarísimo. En la primavera del año próximo, cuando hayan desembarcado los primeros quinientos mil tanks con sus miles de aeroplanos y su enorme material de artillería, comenzará la maniobra clásica del envolvimiento por una de las alas. La izquierda anglofranco-belga-norteamericana, apoyada por una escuadra que probablemente protegerá tentativas de desembarco, bajará de las colinas de Ipres y empujará a la derecha alemana en dirección a Brujas.

Éase un mapa del frente occidental. Algunos kilómetros de retroceso germano en Bélgica, representarían forzosamente para Hindenburg un peligro de desdoblamiento de sus líneas centrales. ¿Cómo podrían sostenerse las guarniciones teutónicas de Lille, Lens, Douai y Cambrai, si los aliados, dueños de Staden, Thourout y Menin, efectuaban a la inversa el movimiento gigantesco de conversión que realizó von Kluck en los últimos días de agosto de 1914, movimiento que forzó a los británicos de Mons a retroceder primero a Maubeuge, luego a Le Catelet y a Compiègne al cabo? Naturalmente que no olvidamos que al principio la guerra era de maniobras y hoy es de asalto tenaz y lentísimo. Pero de todos modos, si un ejército va avanzando y el otro retrocediendo, llega una hora decisiva en que aquél es dueño de la iniciativa estratégica y puede provocar el «evènement», que dicen los estrategistas militares de allende el Pirineo.

¿Qué papel desempeñarían los franceses de Petain en esas batallas primaverales cuyo bosquejo probable estamos haciendo? De fijo uno muy importante. O bien intentarían la ruptura estratégica por la Champaña occidental, ó bien empujarían a fondo entre San Quintín y La Tere, renovando las viejas luchas de que ha sido teatro la famosísima brecha sangüinaria. Y tal vez pensarán Petain en una diversión por Alsacia, que obligara al mando enemigo a enviar refuerzos al duque de Wurtemberg.

Probablemente a fines del invierno actual Hindenburg hará lo que hiciera en marzo: Antes de que le ataquen, replegará a una nueva línea y en ella aguardará a sus enemigos...

### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 8.—Comunicado de las 10 de la noche: «Acciones de artillería en Bélgica y en la región Hurtelise-Craonne. Batalla tranquila en el resto del frente.—Ejército de Oriente. Ligera actividad de artillería en el conjunto del frente. En la región de Dourán dos raids, apoyados por la aviación, han penetrado en las líneas búlgaras, causando a cabo destrucciones de obras. En el valle del Skumbi el contingente de Eshed nos.» (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 8.—Comunicado de la noche: «Ha continuado el tiempo tormentoso durante el día, habiendo llovido copiosamente. Ambas artillerías se han mostrado activas durante la jornada en el frente de batalla de Ipres. No hay nada más de interés que comunicar del resto del frente inglés.—Aviación. El día 7 hubo un breve período de calma antes de la lluvia, que cayó abundantemente durante el resto del día. Esos momentos fueron aprovechados por los aviadores de la artillería, que realizaron una labor considerable, y por los aparatos de bombardeo, que arrojaron más de dos toneladas de bombas explosivas sobre las estaciones ferroviarias de Staden y Courtrai y otros blancos. El enemigo mostró cierta actividad en las inmediaciones del territorio recientemente conquistado por nosotros y atacó vigorosa-

mente a nuestros aeroplanos de bombardeo. Dos aparatos enemigos fueron derribados y tres obligados a aterrizar sin gobierno. Falta uno de los nuestros.» (T. S. H.)

Africa oriental.—Londres, 8.—En el África oriental batimos en retirada el viernes al enemigo a 26 kilómetros de Natungo, en el camino de Natungo a Nangano. El enemigo se retiró durante la noche. El sábado llegamos a Merui Chini, situado a 48 kilómetros de Nangano. Nuestras columnas de Lindi combaten en Mtama.

Al Norte y Noroeste de Nahenga combaten los belgas, y nosotros hemos entrado en contacto con el enemigo en dos puntos situados a 40 y a 83 kilómetros respectivamente al Sur de Mahenga. (Agencia Radio.)

Balkanes.—Londres, 8.—En Salónica el 4 del corriente obligó nuestra artillería a evacuar Osmanramila a varios destacamentos enemigos que habían entrado en el pueblo. El sábado bombardeamos con éxito Akindzali, Bulamac, Ciftlidzik y Cestovo. (Agencia Radio.)

Rusia.—Petrogrado, 8.—Al Norte de la carretera de Pakow al pueblo de Páouski rechazamos los exploradores enemigos. El enemigo bombardeó nuestras posiciones al Este de Elguelgardsches.—Aviación. Bombardeamos eficazmente el pueblo de Mihloch, ocasionando la explosión en la estación de Palanka de un depósito de municiones.

Alemania.—Nauen, 8.—En el mar del Norte han sido nuevamente hundidos cinco vapores por submarinos alemanes. Tres de ellos navegaban fuertemente escoltados. De los otros dos vapores uno estaba armado. (T. S. H.)

### EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Informes franceses.—París, 8.—En nuestro frente no hay nada que referir, a no ser el duelo de artillería que prosiguió en Bélgica y en diversos puntos del frente del Aisne.

La batalla de Flandes continúa con alternativas de furiosa violencia y períodos de calma. Este de hoy parece ser un intermedio entre ambos.

Los ingleses, deseosos de explotar lo más rápidamente posible, a pesar del mal tiempo, su victoria de Broodesinde, han vuelto al martilleo de las líneas alemanas, enviando soldados en pequeños grupos a comprobar si el trabajo de la artillería es suficiente.

Siempre es al Este de Ipres donde nuestros aliados ejercen su presión sobre los alemanes.

Estos, según los términos de los comunicados, parecen inquietos de la enérgica resolución de los ingleses de hundir las líneas, pues escriben: «Violento fuego precedió a los ataques parciales ingleses que se desarrollaron en algunos sectores del frente de combate de la selva de Houthoult y la carretera de Menn a Ipres.

Las tropas de asalto puestas en línea por el adversario no pudieron avanzar en parte alguna, pues nuestra defensa les detuvo en los campos de hoyos.»

Se sabe que los alemanes califican campo de hoyos todo terreno perdido por ellos.

Comentarios ingleses.—Londres, 8.—Hay varias señales de la gran ansiedad que produce a los gobernantes alemanes la situación militar. Siguen recurriendo a su antiguo sistema de embaucar a su propio pueblo. El comunicado oficial, refiriéndose a la última victoria inglesa, decía que los ingleses habían tomado una franja de terreno; pero que el ataque fué rechazado antes de llegar a sus objetivos, que en esta ocasión no estaban, como dirán los comunicados, muy próximos, sino indudablemente muy distantes. Este procedimiento de sacar una victoria de una derrota lo hacen ya tan maquiñalmente que no solamente están dispuestos a desmentir todo lo que afirman los ingleses, sino que aun antes de que nosotros hayamos determinado nuestros objetivos los fijan ellos mismos, teniendo cuidado de situarlos lo bastante distantes para que no puedan ser capturados fácilmente. Este método dará satisfactorios resultados con el público alemán; pero no es posible que impresione a nadie fuera de Alemania.

Otro de los recursos favoritos de los alemanes es indicar que los ingleses se cubren con las tropas coloniales. De los ejércitos británicos empleados desde el 31 de julio la proporción de tropas metropolitanas empleadas es de un 80 por 100 por 16 por 100 de tropas ultramarinas, y en las bajas el promedio es de 92 en las tropas metropolitanas y de ocho en las colonias. (T. S. H.)

### LOS NEUTRALES

En Holanda.—Londres, 8.—Noticias que llegan a Inglaterra desde Holanda y procedentes de acreditadas fuentes dan detalles de un nuevo caso en que los alemanes han burfado la buena fe de los neutrales. Se había convenido entre las autoridades holandesas y las alemanas que los holandeses no harían fuego sobre los aeroplanos alemanes que volasen sobre el territorio cuando los aparatos incidiesen con una señal que volaban de arribada forzosa. He aquí cómo abusaron los alemanes de esta concesión. La señal convenida era una luz blanca y roja, pero los alemanes no dijeron a tiempo, y esto ha sido descubierta después, que esta es la luz que emplean sus aviadores para señalarse mutuamente su presencia. En varias ocasiones aviadores alemanes que estaban violando el territorio ho-

landés y que se veían amenazados, se libraban haciendo un uso ilegal de esta señal. Un caso determinado tuvo lugar el día 14 de agosto. Un aeroplano alemán fué cañoneado por una batería holandesa al pasar sobre Krupp y Shoofd. Mostró la señal convenida, y los cañones cesaron el fuego, pero en lugar de aterrizar continuó volando hasta llegar a Zeebrugge. Este es un ejemplo más del espíritu con que los alemanes pactan con las naciones neutrales. (T. S. H.)

**Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.**

### LOS IMPERIOS CENTRALES

Comentando la sesión del Reichstag.—Amsterdam, 8.—Los periódicos alemanes comentan la sesión celebrada el sábado en el Reichstag, asegurando que es inminente una grave crisis. La posición de Michaelis y de Helfferich es muy incierta. Inmediatamente después de la sesión, el Canciller se trasladó al gran Cuartel general, de donde regresará el lunes para asistir a la sesión en la que se discutirá la proposición de los socialistas independientes negando su confianza al Gobierno. Los periódicos favorables a la mayoría del Reichstag censuran severamente a Helfferich, a causa de su falta de habilidad en los debates, donde debiera observarse una actitud respetuosa para el Reichstag. Todos los periódicos, sin distinción de partido, consideran que habrá acontecimientos decisivos el día 8 de octubre, en el debate de la interpelación del partido nacional.

Reunión de Soberanos.—Zurich, 8.—Comunican de Viena que dentro de poco tendrá lugar en Sofía una entrevista entre los cuatro Soberanos de las Potencias centrales y los de Bulgaria y de Turquía. (Agencia Radio.)

Los cuarteles de invierno alemanes.—Carnarvon (Londres) 9 de octubre.—El corresponsal del Daily News dice que es evidente que los alemanes esperan sostenerse a lo largo de la arista Oeste de la cresta Paschendale, con objeto de establecer sus cuarteles de invierno en Staden, encontrándose ahora con las defensas de Zonnebeke rotas e invadidas por los ejércitos británicos. Ahora el enemigo se ve ante el problema de construir nuevos cuarteles de invierno en otro punto distinto y de reconstruir los nudos ferroviarios, los puestos de observación de artillería y los aeródromos destruidos por los aviadores británicos, al mismo tiempo que tomar medidas para evitar futuras catástrofes de este género. El Alto Mando parece seriamente preocupado por el enigma de nuestros planes. Han sido encontradas en los prisioneros varias órdenes ofreciendo recompensas por la captura de prisioneros británicos y señalando la necesidad urgente de establecer identificaciones. En una de las órdenes se decía que es de extraordinaria importancia el que se capturen prisioneros del 25 al 27 de septiembre. Hay otra orden extraordinaria en la que se dice que los ingleses respetan siempre a las patrullas de camilleros, por lo cual se recomienda a las tropas de ataque que se cubran en lo posible con patrullas de este género. (T. S. H.)

Los pangermanistas.—Basilea, 9.—La Liga Pangermanista ha celebrado en Cassel un Congreso, al que asistieron más de trescientos delegados. Todos los oradores afirmaron la necesidad de que Alemania explote los éxitos militares, asegurándose sólidas anexiones en Flandes, Curlandia, Polonia y Lituania. La asamblea votó en favor de las anexiones al Oeste y Este, y de que Alemania tenga a Bélgica a su completa disposición, a fin de defenderse contra Inglaterra. Se condenó con toda energía la resolución de paz del Reichstag. (Agencia Radio.)

Antecedentes.—Lyon, 8.—Telegrafían de Berna: La Agencia Wolff, al dar cuenta de dicha sesión, sólo da una imagen muy atenuada de lo que ha sido la sesión del día 6 en el Reichstag, y únicamente afirma que ha sido una de las más tempestuosas que se han visto desde hace mucho tiempo en Alemania. Por primera vez después de hace varios años ha sido interrumpido el ministro de la Guerra en su discurso por las risas y las exclamaciones de los diputados. El presidente del Reichstag se vio obligado a mandar desalojar en medio de la sesión, pues no dejaban hablar al ministro.

Es preciso decir que el general von Stein no ha manifestado ninguna atención hacia el Parlamento del Imperio.

El socialista Landsberg llevó varias acusaciones contra las autoridades militares. El general von Stein, en lugar de contestar a las acusaciones precisas que lanzó el diputado Landsberg contra las autoridades militares, reivindicó para éstas el derecho de levantar el espíritu de las tropas colocadas bajo sus órdenes. No quiso, en ningún momento, pronunciar una sola palabra que pareciera censurar la actitud de aquellos de sus subordinados que favorecen la acción pangermanista. Además, atacó él mismo, violentamente, a las gentes que hacen la campaña contra Hindenburg y

Ludendorff. Dio a entender, acto seguido, que la propaganda pangermanista era solamente una contrapropaganda salutar, necesitada por las agitaciones de los partidos de la izquierda. En cuanto al vicecanciller Helfferich, manifestó hacia el Reichstag el mayor desdén; y con las pocas palabras que pronunció declaró que todo este asunto de la agitación pangermanista no tenía interés ninguno, y que el Gobierno no tenía intención de seguir a los interpelantes en su terreno. Se obtuvo el también en evitar el formular el menor disgusto y censura acerca de los partidarios de la patria alemana. La mayoría del Reichstag le demostró con sus gritos su desagrado por el tono de su discurso. Ya se sabe de la manera brusca con que interrumpió el incidente, y la gran emoción que se produjo. Es seguro que tendrá consecuencias.

El Reichstag ha resultado aplazar hasta el 8 de octubre la continuación de los debates; pero al terminar la sesión del 6 de octubre el socialista independiente Haase expresó su intención de defender a la Cámara respecto al canciller.

Esta orden del día sin duda no será aprobada por la mayoría del Reichstag; pero es probable que los progresistas decidirán a la asamblea a significar a M. Michaelis una contestación categórica. El Reichstag quiere saber si aprueba el cancelar la agitación pangermanista o si la condena.

La asamblea hará un último esfuerzo para obligar a M. Michaelis a aclarar su mensaje. Ha comprendido que el equívoco por el cual declara el canciller participar de las ideas de la mayoría y al mismo tiempo el favorecer la agitación de los partidos anexionistas, no debe durar por más tiempo. Algunos extractos de artículos de la Prensa alemana, que han llegado a Suiza hasta ahora, revelan una emoción bastante fuerte en los días siguientes a las fiestas del cumpleaños de Hindenburg y de los llamamientos solemnes a la unión sagrada. En estos momentos es curioso fijarse que la crisis política y moral de Alemania entra de nuevo en una fase aguda. (T. S. H.)

### ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Comentarios de la Prensa francesa.—París, 8.—Todos los periódicos de la tarde comentan largamente la evasión del submarino alemán de Cádiz.

Le Temps dice que no hay necesidad de hacer resaltar la gravedad del acontecimiento que acaba de producirse en Cádiz. El Gobierno español parece haber medido dicha gravedad, a juzgar por la rapidez con que anuncia las sanciones. Estas sanciones demuestran que el Gabinete presidido por el honorables Sr. Dato lamenta la evasión del submarino alemán. El público francés hace justicia a las intenciones que el marqués de Lema habrá indudablemente expuesto a los embajadores aliados; pero la evasión perjudica a la causa aliada, y no se puede aún medir su importancia. Por lo cual, para evitar la reproducción de un acontecimiento molesto, es necesario conocer en detalle cómo han ocurrido las cosas.

### LOS ITALIANOS

La situación de Italia ante las propuestas de paz.—Roma, 8.—El ministro Sr. Comandini ha pronunciado un discurso poniendo de manifiesto la importancia del actual momento, del que saldrá un nuevo mundo y una nueva organización nacional e internacional. Demostró que no era posible dudar de la conducta de Italia cuando prueben los hechos que Austria y Alemania perseguían un designio premeditado y que su agresión imponía el deber de defenderse. Italia comprendió que había sonado la hora fatal, y tomó la decisión a que la obligó el deber. Todos se ofrecieron a la Patria sin reticencias y sin arrepentimiento. Los enemigos de Italia hablan desde mucho tiempo de paz, pero nunca dicen de qué paz se trata; se presentan como los que desearon la paz, pero la historia protestará contra la afirmación de esos deseos y demostrará, por el contrario, que son ellos los primeros que desencadenaron la actual guerra. Hizo ver que Austria y Alemania imponen a sus enemigos fines imperialistas que tienen por objeto inmediato reunirse y discutir, deponiendo las armas, como Bismarck en 1870, que quiso parar la guerra y empujar las negociaciones, convencido de que Francia no tomaría las armas de nuevo; pero ni la Entente, ni Italia caerán en el lazo. Italia quiere tener consigo los hijos que le fueron arrebatados por la violencia, y después con ella oprimidos; y para esto es preciso que le sean restituidos los territorios que le pertenecían como garantía de libertad en el Adriático, y que se le aseguren las condiciones de su existencia.

Italia pide eso para sí misma; y con la Entente, para todos los pueblos oprimidos, la restitución de Alsacia-Lorena, la unidad e independencia de Polonia, la independencia de Bohemia, la reintegración de Bélgica, Serbia, Rumania y Montenegro, y garantías contra la posibilidad de una nueva agresión.

El orador afirmó la potencia revolucionaria y democrática de la guerra, relacionándola con la revolución rusa y la intervención de los Estados Unidos, y tiene confianza en la guerra reorganizadora de la revolución rusa, y en Italia, que alcanzó una organización militar igual a la del enemigo, al que demostró en diez batallas su superioridad.

No vencer, significaría reconocer funda-

mento a las teorías pangermanistas, afirmando la superioridad moral de la raza alemana. Para resistir y vencer hace falta que cada italiano y cada partido mantenga la renuncia de su libertad y de sus catitudes, aportando un sólido apoyo al Gobierno.

Habló de los problemas inmediatos a la guerra, sosteniendo que la generación que la hizo pedirá el lugar que la corresponda en la vida económica y política.

Concluyó con un himno en loor al sacrificio de todos los ciudadanos, y dirigiéndose a la Romaña, dijo:

«El alma romaña, fusionada con la italiana, proclama que no cayeron en vano los muertos.»

### LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Indignación en Perú.—Valparaíso, 8.—Ha causado gran indignación en el Perú el telegrama enviado por von Derheyde, ministro del Perú en Berlín, en el cual explica éste que no ha presentado el ultimátum a Alemania, porque estaba basado en un equívoco. La actitud de von Derheyde se considera únicamente debida a sus prejuicios germanófilos, efecto de su origen alemán.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Torpedero austriaco capturado.—Roma, 8. La oficina de Estado Mayor de Marina comunica la noticia siguiente: «La semana pasada capturamos un torpedero austriaco en el Adriático, que ha entrado a formar parte de nuestra flota.»

Vapor noruego hundido.—Lisboa, 8.—Una nota oficial comunica que desembarcaron en Funchal 23 tripulantes del vapor noruego Bigdones, que fué torpedeado el día 4 a 180 millas de Porto Santo. Procedía de Baltimore con cargamento de petróleo y acero para Italia. (Agencia Radio.)

Un combate.—Lisboa, 8.—Comunican de Faro que en aquellas aguas se ha presenciado un combate entre vapores ingleses y submarinos alemanes, que desaparecieron, continuando los vapores sus derroteros. (Agencia Radio.)

Disminución del riesgo de la guerra submarina.—Nueva York, 8.—El Gobierno de los Estados Unidos ha sacado la conclusión de que las recientes estadísticas de la guerra submarina, al reducir del 6 al 5,5 por 100 la tasa del seguro contra los riesgos de guerra para los navíos que atraviesan la zona de guerra, es debida a que los riesgos en dicha zona han disminuido mucho.

### LOS ALIADOS

El trabajo en las fábricas de guerra.—Londres, 8.—Una información de la Agencia Reuter dice que las estadísticas más recientes señalan que en julio último pasaban de 700.000 las mujeres que trabajaban en las fábricas de guerra, contra 140.000 en julio de 1915, ó sea un aumento de 400 por 100. Durante el mismo período el número de hombres empleados aumentó 66,6 por 100.

La libertad de la Prensa.—París, 8.—El Gobierno francés ha decidido que no hay motivos para modificar la ley relativa a la libertad de Prensa, cuya modificación se creyó posible a consecuencia de los recientes incidentes.

Estrechando el bloqueo.—Nueva York, 9.—El Gobierno de los Estados Unidos discute activamente el embargo mundial contra los neutrales. El objeto de estas medidas es poner, al fin, término a los aprovisionamientos que se envían a Alemania. (Agencia Radio.)

### FUERA DE EUROPA

Detalles de la victoria inglesa.—Londres, 8. Se reciben nuevos detalles, telegrafados por el representante de la Prensa, de la victoria obtenida por los ingleses sobre los turcos en Ramadía. Las fuerzas británicas avanzaron en dos columnas, habiendo salido, en la noche del 27 de septiembre, del campo avanzado del Eufrates; al anochecer fué atacada la cresta de Mushaid, que inmediatamente fué evacuada por los turcos. Acto seguido inició la caballería inglesa un amplio movimiento envolvente por el desierto, anegando el flanco derecho de los turcos, que no tenían ningún puente a sus espaldas, y se vieron copados. Entonces atacó una columna inglesa las crestas de Ramadía, mientras la otra avanzaba por la izquierda. La captura y defensa de las crestas de Ramadía por la infantería francesa é india fué un brillante hecho de armas. Nuestras tropas no se hicieron visibles a los turcos hasta hallarse a doscientos metros de sus líneas. Entonces el enemigo abrió un nutrido fuego de fusilería y ametralladoras en todo el frente, mientras sus cañones buscaban a nuestras baterías. Pero los ingleses y los indios atacaron valerosamente, hasta la noche, entreteniéndose a los turcos, que permitieron que la otra columna les envolvió por las alturas de Aziziyah. Los turcos intentaron abrirse paso violentamente entre nuestra caballería y el río, pero únicamente algunos pequeños destacamentos de caballería consiguieron escapar, pasando el río a nado. Los demás fueron capturados. La caballería inglesa observó grandes masas oscuras de enemigos, que se aproximaban y se prestaban al combate, cuando distinguió que los turcos agitaban banderas blancas, presentándose Ahmedy Bey, con todas sus fuerzas, para rendirse.

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### PROBLEMA CAPITAL

Casi al mismo tiempo que se celebraba en Zaragoza una importante asamblea de entidades económicas para dar fe de que ni Zaragoza ni el resto de España pueden seguir un momento más sometidos al desbarajuste imperante en el ramo de transportes—causa principal de complicación de la vida española—, se reunían en Valencia los almacenistas de carbón vegetal, y tras de reunirse hacían público el hecho de que tienen compradas grandes cantidades de carbón en distintos puntos, pero no consiguen que esas partidas lleguen a Valencia. De ahí que las escasas existencias de que disponen tengan que experimentar un alza en el precio. De ahí también la perspectiva, no remota, de tener que cerrar los almacenes, porque las existencias se acaban y las cantidades de carbón adquiridas siguen sin llegar y no hay braruntos de que la situación presente cambie en unos días, cuanto menos en unas horas.

Y no son Valencia y Zaragoza exclusivamente las que dan esas voces. De toda España parte el mismo clamor. Los que dicen que en España no se puede vivir no tienen que hacer grandes esfuerzos para que de su convencimiento participen los demás. Desgraciadamente, en ese orden de cosas, todos los españoles somos unos convencidos. Y aún vamos más allá, porque todos estamos seguros de que una gran parte de los presentes males deriva de la anarquía reinante en materia de transportes. Este es el problema capital, que está pidiendo a gritos una solución, que es tanto como pedir una gran voluntad y una gran inteligencia.

Pero en España acostumbramos a proceder a contrapelo de la lógica. Aquí creemos resolverlo todo con la creación de un cargo nuevo, de un organismo más.

Y mientras tanto, la anarquía en los transportes subsiste y el pueblo español padece, más que de escasez de subsistencias, de carestía absoluta de hombres de sentido común.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de octubre de 1867.—El periódico moderado *El Pabellón Nacional* dice lo siguiente:

«La superiora del convento de San Pascual, de Aranjuez, se ha trasladado a Guadalupe, estableciendo una Comunidad con religiosas procedentes de aquel convento y colegio interno para educación de niñas. En breve se abrirán también las clases externas para los niños pobres de la población. Esta nueva Comunidad se ha instalado en el convento que fué de los Carmelitas descalzas y ha sido recibida con entusiasmo en Guadalupe.» (De *La Correspondencia de España*.)

### La Corte en San Sebastián

Firma regia.—San Sebastián, 8.—Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: Aceptando la dimisión de D. Nicahor Alas Pumariño, comisario general de Abastecimientos.—Nombrando para sustituirle al señor conde de Colombl.—Promoviendo a jefe del Centro de Telégrafos a D. Agustín Baitier.—Nombrando ministro del Tribunal de Cuentas a D. Pedro Seoane.—Disponiendo que se abrevien los trámites para retirar de la Caja Postal de Ahorros cantidades que no excedan de 250 pesetas.

### ANDALUCIA

Nuevo horario de trenes.—Cádiz, 8.—Hoy ha comenzado a regir el nuevo horario de trenes, quedando únicamente como antes el correo y el mixto de Madrid. Dicho cambio

acarrea grandes trastornos, realizándose gestiones para que se restablezca el expreso, como continuación del servicio para los viajeros que vienen de América y Canarias, a los cuales se les obliga a seguir a Madrid en trenes carretas.

### ARAGON

Un tiro por una uva.—Zaragoza, 8.—El alcalde de Badules da cuenta al gobernador civil de un hecho verdaderamente extraño.

El vecino de aquel pueblo Juan Flores iba acompañado de un hijo suyo, niño de cinco años. Paseaban por el campo, cuando al niño se le antojó comer una uva. Juan Flores entró en una viña, propiedad de Marcelino Marzo, con la intención de satisfacer el deseo de su hijo, sin pensar que tal acto constituye un grave delito. Pero no pensó lo mismo el guarda particular Pedro Muñoz, porque así que vio a Juan entrar en la viña disparó sobre él su tercerola, intentando demostrar, sin duda, que era un gran tirador, para quitarle de la mano a Juan Flores la uva que ya había cogido. Pero la fortuna desvió la dirección de la bala y no dió en el blanco.

Y el padre dijo a su niño, dándole un buen consejo:

—¿Ves? Por entrar por uvas.

El ganado lanar.—Zaragoza, 8.—El gobernador civil, Sr. Cano, ha conferenciado con los abastecedores de carnes, buscando la fórmula para evitar el alza en el precio de la carne del ganado lanar. Los abastecedores dicen que se ven obligados a elevar el precio por la escasez que hay de ganado lanar a consecuencia de la exportación que se viene haciendo. El desbarajuste ferroviario ha disminuido también mucho las remesas de ganado gallego, casi el único que se consume aquí. Además, los trenes en que viene el ganado permanecen siete ó nueve días en el camino, nutriendo las reses de hambre ó asfixiadas.

Los abastecedores se ven precisados a comprar el ganado en Zaragoza, donde se cotiza caro. Los tabajeros dicen que el motivo de la subida de la carne es el precio en que se le ceden los abastecedores. El Ayuntamiento les concede vendan la oveja y el carnero en la misma, especificando en el cartel la clase de la carne.

El asunto del destaco.—Continúa el Juzgado practicando diligencias para depurar la exactitud de las declaraciones de Manuela Dominguez, la amante de Luis Costa, el cajero de D. Toribio Pascual. Manuela se ha ratificado en sus declaraciones, acusando energicamente al compañero de oficina de Costa, llamado Arbunies. Después de practicado un cargo entre Manuela y Arbunies, aquella ha sido puesta en libertad y Arbunies ha ingresado en la cárcel. Costa se cree que se encuentra en Barcelona, donde la Policía le busca activamente.

Ignacio Zuloaga.—Ha marchado a Fuendetodos el pintor Ignacio Zuloaga, acompañado de un numeroso grupo de excursionistas, repartidos en 16 autos; figurán en la excursión distinguidas personalidades, periodistas, catedráticos y artistas. El objeto de la excursión es inaugurar las escuelas instaladas en la casa donde nació el pintor Goya.

Corrida benéfica.—Carró Posada organiza para el 18 de este mes una corrida, en la que él solo estoqueará seis toros de Veragua, a beneficio de los hijos del infornado Ballesteros. La Prensa elogia este simpático rasgo de Posada.

### BALEARES

Juegos florales.—Palma, 8.—En el teatro Principal se celebraron los anunciados Juegos florales. D. Santos Oliver envió un bello discurso, que fué leído por el poeta D. Juan Alcover. La flor natural fué adjudicada a don Juan Ramis, director de *El Correo de Mallorca*, quien nombró reina de la fiesta a su prima la señorita Emilia Ramis.

### CASTILLA LA NUEVA

Las armas de fuego.—Ciudad Real, 8.—Dicen de Almagro que estando acostado el vecino D. Roman Gómez Quesada, se puso

a examinar un revólver, y disparándose el arma, le ocasionó el proyectil una herida en la barba y otra en la región frontal.

Del tren a la vía.—Al entrar en agujas en la estación de Alcazar de San Juan el tren 114 un individuo, llamado Manuel Fernández, de veinticinco años, que viajaba sin billete, intentó apearse y cayó entre los carruajes. Fué recogido con el brazo izquierdo destrozado. Es natural de Mija, provincia de Almería.

### CASTILLA LA VIEJA

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa.—Santander, 8.—El Infante D. Carlos hallase mejorado de su indisposición.

Comieron los Infantes con el alcalde, don Rafael Botín, y la Infanta visitó el Sindicato de la Inmaculada Concepción, quedando complacidísima de su visita, prometiendo regalar libros a la biblioteca de aquí.

La escasez de harina.—Santander, 8.—La escasez de harina se agrava por momentos. Santander sólo tiene harina para hoy y mañana.

Los panaderos se han repartido las existencias para que se les acabe a todos a un tiempo.

El gobernador gestiona que lleguen los vagones que hay detenidos en la línea de Valladolid.

Los mozos y las capeas.—Soria, 8.—Noticias del pueblo de Cebuela dicen que se han tranquilizado los ánimos, desistiendo los mozos de dar la novillada. La Guardia Civil regresará a sus puestos.

### LA VILLA DE PARIS

67, ATUCHA, 67

Esta Casa avisa a sus distinguidos clientes haber recibido los modelos para la presente estación.

### CATALUNA

El asesinato del Sr. Tapia.—Barcelona, 8. Respecto al asesinato del fabricante de aprestos Sr. Tapia se sabe que éste tuvo diferencias con varios obreros y que recientemente despidió a ocho. La guardabarrera de la línea del Norte vio que los agresores eran dos; pero no pudo reconocerlos por la oscuridad. El jefe de Policía sigue practicando averiguaciones para descubrir a los asesinos.

Obreros que regresan.—Han llegado de Francia, en dos días, 900 obreros españoles, que vienen descontentos del trato allí recibido.

La emigración.—En el vapor *Ausias March* han llegado de Almería 60 obreros que marchaban a Francia. La autoridad gubernativa dice que ha prohibido que continúen el viaje.

Los cafés de camareras.—La junta local de Reformas Sociales ha pedido al gobernador que se cumplan las disposiciones que dictó el Sr. La Cierva, siendo ministro de la Gobernación, respecto a los cafés servidos por camareras.

El carbón vegetal.—Una Comisión del gremio de carboneros ha pedido al gobernador se den facilidades para que llegue el carbón vegetal que se halla detenido hace un mes en Ciudad Rodrigo y Manresa.

Un aniversario.—La Casa de América se propone conmemorar el aniversario del descubrimiento de América con una velada literaria y musical, a la que han sido invitadas las autoridades.

Muerte de un buzo.—Esta mañana, hallándose en el dique flotante uno de los buzos practicando un reconocimiento, cayó, sufriendo un golpe en la cabeza. Se le recogió y murió a los pocos momentos. La herida le había interesado la masa encefálica.

Las fiestas del Pilar.—La colonia aragonesa, constituida por más de 40.000 personas, ha publicado el programa de las fiestas del Pilar. En él figuran oficios solemnes en la iglesia del Buen Suceso; reparto de bonos a los pobres; novillada en la Plaza Monumental, por Nacional, Casiells y Camar, y gran función teatral en el edificio del Centro Aragonés. Se representarán las obras tituladas «Como las hormigas» y «Los de Alcañiz».

Concurso de aeroplanos.—Bastante rato después de haber volado el aeroplano que don miquel y de empezar el público a abandonar el Tibidabo, volaron otros dos aparatos, sien-

do clasificados al final por este orden: Hedilla, Rosillo y Coterillo.

El frío.—De la comarca pirenaica, junto a la frontera, dicen que el termómetro marca cero grados.

Maniobras militares.—El regimiento de Caballería de Santiago, que maniobraba en el Ampurdán, ha llegado a Gerona, donde se le ha tributado un gran recibimiento.

Las subsistencias.—Los panaderos de Olot, que habían aumentado el precio del pan, han vuelto a bajarlo.

Asamblea de parrocos.—En Tarrasa se celebró ayer tarde, presidida por el obispo de Barcelona, una asamblea de parrocos del Arzobispado. El presidente de la Asociación de la Prensa de Tarrasa disertó acerca de la misión de la Prensa, cooperando a la acción del párroco. Asistieron el diputado a Cortes Sr. Sala y el rector de la Universidad.

### GALICIA

Tripulantes de un velero francés.—Ferrol, 8.—Han llegado 27 tripulantes del velero francés *Victorine*, de 1.800 toneladas, que en la tarde del sábado naufragó a 130 millas de esta costa.

Bandidos capturados.—Orense, 8.—Ayer, a las diez de la noche, la fuerza de Carabineros, compuesta por el capitán D. Pedro Aviles, el cabo Miguel Ledos y los carabineros Braulio González y Ceferino Torres, ha practicado un buen servicio. Hallándose en la frontera portuguesa detuvieron en Puebla de San Ciprián al famoso bandido Vicente Diaz, fugado con el *Verin* de presidio en junio último. Vicente es autor del horrible asesinato cometido en la persona del labrador Alejo Pardo y de muchos robos de importancia. Tenía atomizada la comarca.

La noticia ha causado gran regocijo y ha renacido la tranquilidad. Los vecinos de aquellos pueblos han pedido al gobernador que recompense el servicio de los carabineros.

### LEON

Apertura de curso.—Salamanca, 8.—En Béjar se ha celebrado la apertura de curso en la Escuela Industrial, bajo la presidencia del vicerrector de la Universidad de Salamanca, D. Enrique Esperabé, el general Reina, el alcalde y las demás autoridades de Béjar. Habló el director de la Escuela de Industria, D. Marcelino Cagigal, que saludó a la concurrencia, y D. Enrique Esperabé, que pronunció un elocuente discurso enalteciendo la patriótica labor que realiza la Escuela de Industria. Extendióse sobre el tema de la cuestión obrera, lamentando las vicisitudes que han traído a la patria las luchas entre patronos y obreros. Exhortó a todos a laborar por el engrandecimiento de la patria. El Sr. Esperabé fué muy aplaudido. A continuación repartieron los diplomas y los premios en metálico a los alumnos que los han merecido.

### MURCIA

Prácticas de tiro.—Almansa, 8.—Procedentes de Valencia, han llegado cuatro batallones con baterías del regimiento número 8 montado de Artillería, que harán ejercicios de prácticas de tiro. El capitán general, D. Antonio Tovar, con su Estado Mayor, hallase aquí presenciando las prácticas. La población pide que se cree a perpetuidad un campo de tiro.

### VALENCIA

Joselito viaja.—Valencia, 8.—El diestro Joselito ha comido con sus íntimos en el Club Gallinero, saliendo después en el correo de Madrid para tomar el tren que lo lleve a Badajoz y Lisboa.

Reorganización ferroviaria.—En la estación del Norte se ha recibido una circular de la Dirección de la Compañía, reorganizando el servicio ferroviario en todas las líneas de aquella, excepto en la de Utiel a Valencia.

Los empleados que conocen dicha circular aseguran que los diferentes trenes deberán lle-

## AVISOS UTILES

**ADELGAZAR**  
Puedo asegurarse en toda confianza, sin tener a conocer sus desagradables y sin observar regímenes alguna la

**Iodhyrine**  
del D<sup>o</sup> DESCHAMP

APROBADA Y CONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
Precio: 12 pías caja de 60 dosis y 7,50 pías 1/2 caja de 30 dosis  
Depósito Central: Labor. D<sup>o</sup> BOIS, 7, Rue Jadin, París  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

**ALAMBIQUE** para destilación continua de vino, capacidad: cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. formas: Pasé de los Pontones, 2. Oñacina.

**Zaragoza y sus fiestas del Pilar**  
En Casa Zorraquino, Coso, 56, encontrará el viajero ricos hambres, exquisita pastelería, turrones, bombones y servicio de los famosos chocolates Zorraquino, etc., etc.

**CAFE** nervino medicinal. Dr. Morales. Jaquecas, neuralgias, lepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 4.

**Montecorina Darw**  
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.—Un frasco, 3 pías.  
Caja con frasco y pulverizador, 9 pías.  
De venta: Martín y Durán, Pérez Marín y Compañía, F. Gayoso y en las principales farmacias y droguerías.

**Profesor de primera enseñanza**  
desea colocación; es joven, con buenos informes y pocas pretensiones.  
Razón: ESRIMA, 9, 3.

**Mariana Sendra**  
MASAJISTA Y MANICURA  
METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR.  
TRATAMIENTO EXTERNO  
Últimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres.  
Conservación de la piel e higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.  
Servicios a domicilio. Monte Esquina 23.

var 11 coches de tercera en lugar de los 14 que llevaban, asegurándose que los trenes habrán de salir completos de Valencia, no permitiéndose utilizar la diferencia en las estaciones de tránsito hasta la Encina. Estas diferencias que matan todo movimiento han causado mala impresión, esperándose aclaraciones.

La tiple Borja.—Valencia, 8.—La familia de la diva Lucrecia Borja, que está en Millán, ha recibido un telegrama comunicándole que ha sido contratada para cantar cinco funciones en la temporada próxima en el teatro Real, de Madrid, por el sueldo de 25.000 pesetas, y otras cinco funciones en el Liceo, de Barcelona, por la misma suma.

**EL MEJOR PURGANTE**  
LAXANTE  
DEPURATIVO

**SOLITZ CHARLES CHANTEAUD**  
ESTREMNIENTO  
EL ESTADO SILENCIOSO, LA JAQUECA.  
Edificio el Franco Teléfono 20, el MONTEBLO, 44.  
CHARLES CHANTEAUD, 44, Rue de France, BOURGOGNE, PARIS.

Folleton de «La Correspondencia de España».

### XAVIER DE MONTEPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No, Teresa, y justamente, a propósito de ésta, vengo a hablar con vos.  
—¿A propósito de la señorita Clara, es decir, Juana-María?  
—Sí.  
—¿Hablad, hermana.  
—Habéis debido notar, no una vez, sino muchas, que alguien venía a visitar a nuestra querida enferma.  
—Sí, un joven... ¿Quién era ese joven, hermana?  
—Un buen muchacho, de eso estoy segura... Ama a Clara hondadamente, fácil es comprenderlo, y hacía para un porvenir muy cercano proyectos de matrimonio... ¿Esos proyectos podrán ahora realizarse?... La nueva situación de Clara hara posible su casamiento con ese joven?  
—¡Oh! Imposible, hermana.—repuso apresuradamente Teresa.—Ese pobre muchacho haría mal en conservar la más remota esperanza. La hija de mi querida se-

flora hereda una gran fortuna, que va a permitirle llevar dignamente su nombre, un nombre de la alta aristocracia. Su madre no consentiría jamás que contraiga un matrimonio que no esté en relación con su posición social, que la pone en condiciones de aspirar a los más brillantes partidos.

—Me lo había figurado, y por eso he querido hablar de esto con vos, que parece poseéis la confianza de vuestra señora.  
—Hace más de diez y seis años que no me he separado de ella. Para mí no tiene secretos. Conozco todos los hermosos sueños que se forjaba en su imaginación respecto a su hija, si Dios la permitía encontrarla.

—Dadme entonces un consejo.  
—Yo!... ¿Un consejo a vos, hermana mía?... No me creo capaz de ello. En fin, si me preguntáis, contestaré lo mejor que pueda.

—Ese joven escribí todos los días a Clara.  
—Ahora ya no sabe donde está, y la correspondencia será, naturalmente, interrumpida.

—Esta mañana ha llegado una carta suya para Clara.  
—¿Estáis segura, hermana, de que esa carta es de él?  
—Sí. Trae el sello de Burdeos, y sé que está allí... Hasta me dejó sus señas por si ocurría algo urgente. Por eso he pensado escribirla y devolverle su carta, diciéndole que Clara ha encontrado a su familia, que se la ha llevado y que le aconsejo deje de escribirla, porque sus cartas no llegarán a sus manos.

—Pero, hermana, ¿y si os pide las señas de la señorita Clara?  
—Seguramente que no podré mentir, que no mentiría por nada en el mundo; pero puedo ignorar esas señas. Por eso no quiero saberlas.

—Me parece muy bien, hermana; de ese modo aseguráis la tranquilidad de mi buena señora y de su querida hija. Es preciso no dejarle ninguna esperanza a ese joven, y eso por su propio interés.

—De modo que aprobáis mi plan?  
—¡Ya lo creo!

—Entonces voy a escribirla en seguida.  
Sor María entró en la habitación que le servía de despacho, cogió un pliego de papel y escribió estas líneas:

«Mi apreciable joven; Tengo que devolverle la carta que habéis dirigido a Clara Gervais; y que no se le ha podido entregar por no estar desde ayer en el hospital. Ha encontrado a su madre, que hace diez y seis años que la buscaba, no viviendo sino para ella, con la esperanza, ya realizada, de poderla algún día abrazar. Clara va a ser rica y feliz. Ya comprenderéis que si era posible, y hasta natural, una correspondencia seguida entre vos y la pobre obrera sin familia, no puede suceder lo mismo hoy con una rica heredera que ya depende de otras personas y no es libre de su voluntad.

«Os aconsejo, por consiguiente, que dejéis de escribirla; puesto que vuestras cartas ya no habrán de llegar a sus manos. Cuando volváis a París, venid a reclamarme el depósito que me confiasteis.

«Vuestra hermana en Dios, Sor María.»

Aquella misma tarde, la carta dirigida a Adriano Couvreur salía para Burdeos.

\*

Gracias a los documentos encontrados en la calle de los Lions-Saint-Paul, en el domicilio de Clara, y gracias, sobre todo, a la actividad del notario David, el expediente de identidad se formó y legalizó en dos días. El juez de paz, a quien consultaron, les aconsejó que inmediatamente propusieran el nombramiento de un consejo de familia. El señor David, entonces, cedió el puesto a Joubert. Este se dirigió, sin perder un instante, a casa de la señorita de Rhodé y le anunció, así como a su hija, que ya tenía en su poder el expediente que le permitía obrar, y que en cuanto se nombrase el consejo de familia se enviaría al notario de Argel un poder en toda regla, a fin de que procediera al inventario de la herencia del conde Julio de Rhodé.

Clara estaba triste y sombría. Una profunda aruga se descubría entre sus cejas. Si la señorita de Rhodé no hubiese sido ciega, hubiera notado con inmenso dolor que hacía dos días que de los ojos de su hija habían lagrimas silenciosas y furivamente enjugadas. Y era que después de las primeras expansiones, de las primeras alegrías y de los primeros abrazos, Clara había recordado su pasado, y todo este pasado le hablaba de Adriano. Este debía de haberla escrito, puesto que todos los días lo hacía. ¿Qué había sido de sus cartas? Sin duda se las habrían de-

vuelto, puesto que Clara ya no estaba en el hospital. ¿Qué pensaría el joven viéndolas volver?... ¿Qué dolor tan horrible iba a sufrir!

—Va a creer que me he muerto—se decía la joven.—Vendrá en seguida a París, y yo que desesperación va a ser la suya no encontraré en el hospital... ¿Qué su pondrá al saber que he hallado a mi madre?... ¿Que me he vuelto orgullosa al verme rica, que la ternura filial o la embellez de la fortuna han ahogado el amor de mi corazón... ¡Y entonces dejaré de amarme!... ¡Quizás hasta me despreciaré!

Al decir esto, Clara lloraba. No se atrevía a confiarse a su madre, porque sabía perfectamente que ésta había formado para ella proyectos de un porvenir muy diferente del que ella soñara, y aunque se sentía feliz con los besos de la ciega, sufría a causa de aquella nueva posición, que le imponía nuevos deberes y le impedía ser la misma y escuchar libremente a su corazón.

### XIX

Cuando Plácido Joubert se presentó en la calle de Saint-Honoré, Clara se hallaba en uno de esos momentos de profunda

tristeza.  
—Mi misión está terminada, señorita.—dijo el agente de negocios a la ciega, después de haber explicado el objeto de su visita.—No he tenido la dicha de encontrar a vuestra hija, como habría deseado; pero está a vuestro lado, que es lo esencial... ¡Gracias a Dios, el objeto está conseguido!

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## El descuento de sueldos

Dos medidas ha adoptado el actual Gobierno que han merecido unánime aplauso. La primera, que ya se ha realizado, es el aumento del haber diario del soldado. Inútil encarecer la justicia de esa reforma, porque salta a la vista.

La otra medida, todavía en proyecto pero que no tardará en realizarse, es la supresión de unos y la disminución en otros (según la categoría administrativa) del descuento en los sueldos que pesaba sobre los empleados públicos. Ese descuento se había establecido con carácter transitorio cuando las circunstancias que se presentaban exigieron el sacrificio de todos. Ahora que unas nuevas circunstancias han hecho casi imposible la vida de los empleados, es de toda justicia que se les devuelva a su auxilio, y ya que por el momento es imposible ir al aumento de sueldo—labor que requiere la intervención parlamentaria, y que es posible se intente al menos en unos nuevos presupuestos—por confederarse a los empleados lo que excede de lo que les corresponde, se les devuelva a su auxilio de modo transitorio se les devuelva a su auxilio.

Desde luego, no hay que hacerse ilusiones. Dado el encarecimiento de la vida no es una gran cosa lo que vendrá a resolver en los graves problemas de la economía doméstica que el hogar de los empleados ese aumento—que no es un aumento sino un rescate—de un duro ó dos al mes.

Pero siempre es una ayuda y en resumidas cuentas una reparación.

Lo más conveniente es forzar los medios coercitivos para conseguir el abaratamiento de las subsistencias. Esa es la clave de todo el problema planteado con carácter agudo en toda España, y que afecta a todas las clases sociales. Sin una solución radical, dentro de lo posible, de ese problema, todos los paliativos que se usen resultarán totalmente inútiles.

Es probable que los empleados públicos agradecerían más, porque vendría a solucionar mejor su situación, una rebaja de precios en los artículos de consumo que la supresión del descuento en los sueldos, por muy anhelada que sea esta última reforma.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 20 de octubre de 1927.—Sale el Sol a las 6,4. Pónese a las 5,32.

Santos del día.—La Maternidad de la Santísima Virgen María; Santos Francisco de Borja, Paulino, obispo, y Cerbonio, confesor; Gerón, Florencio, Daniel y Víctor, mártires; Santa Eulampia, virgen y mártir, y el beato Juan Leonario, confesor.

Culto.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Compañía, y termina el triduo a San Francisco de Borja; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Miguel de Alarcón, triduo, procesión y reserva.

En Cañizares continúa la octava al Santísimo, predicando, por la tarde a las seis, el padre Jesús Morais.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), por la tarde, a las cinco, empieza triduo a Nuestra Señora del Pilar, predicando D. Jesús Pinedo.

En las Monjas de Góngora, ídem id., don David Marina.

En San Marcos, a las cinco, sigue a Nuestra Señora del Pilar, predicando D. Angel Lázaro.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem id., D. Domingo Blázquez.

En San Andrés, ídem id., a las cinco y media, D. Mariano Benedito.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., don Juan Gov.

En el Salvador, ídem id., a las seis, don Juan Suárez Schimder.

En San Ildefonso, ídem id., a las seis, don Santiago Estebanell.

En San José, ídem id., a Nuestra Señora del Rosario, D. Eudocio González, a las cinco y media.

En las monjas de Santa Catalina (Mesón de Paredes, 33), ídem id., D. Rafael Sanz de Diego.

En San Millán, ídem id., a las seis y media, D. Angel Ruau.

En el Carmen, por la tarde, a las seis y media, sigue solemne novena a Santa Teresa de Jesús, y será orador D. Santiago Estebanell.

En las Monjas de Santa Ana, ídem id., a las cuatro y media, padre Gabriel de Jesús.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Mariano Benedito.

La misa y oficio son de San Francisco de Borja, río sermón, color blanco.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loretto en el Buen Suceso, de la Vida en Santiago, del Sagrario en San Ginés, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Esperitu Santo.—Adoración nocturna. Turbosa.—Sanguis Christi.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

**HACE MEDIO SIGLO**

El día 9 de octubre de 1867.—Las noticias que han corrido de un nuevo encuentro de los garibaldinos con los znanhallan en Bagorica. Los revolucionarios, que se de este punto después de varias escaramuzas que las tropas del Gobierno han llevado la

mejor parte. Los garibaldinos han experimentado 70 muertos y heridos y han dejado 110 prisioneros. Todas las poblaciones están animadas de excelente espíritu. (De La Correspondencia de España.)

## ESTADO DEL TIEMPO

Por el Sur de Francia atraviesa una borrasca que influirá probablemente en el tiempo que ha de hacer en el Mediterráneo superior. La temperatura ha descendido bastante y en el mar Cantábrico reina marejada.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a doce horas del día, 709,9. Temperatura máxima del aire a la sombra, 18,6. Idem mínima, 6,9. Dirección del viento, Noroeste. Recorrido total, 40 kilómetros. Velocidad máxima, 7.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

## DEL TEATRO REAL

### LA TEMPORADA PROXIMA

Ya hace días que eran esperados en Madrid, de regreso de Italia, los Sres. Zenatello y Volpini, empresarios del teatro Real. Se creía que llegarían anoche; pero se presentaron en el coliseo regio ayer por la tarde, donde reanudarán con admirable actividad sus trabajos para completar el plan artístico de la temporada próxima, que aún tardará unos días en conocerse.

Los Sres. Zenatello y Volpini traen la cartera repleta de contratos de artistas para sus teatros de Madrid, Barcelona y Lisboa.

Aún no está decidido en definitiva cuáles serán los artistas que actuarán en la escena del real teatro madrileño, ni las obras que constituirán el repertorio; pero algo se puede ya hablar de todo esto, fundamentándolo en hechos ciertos, que como tales pueden reputarse las escrituras firmadas por los artistas. Los empresarios del Real habrán luchado seguramente con dificultades como montañas para reunir elementos artísticos dignos de nuestra primera escena lírica, pues la guerra lleva al frente ó retiene en las reservas del Ejército a muchos artistas italianos, que no pueden abandonar fácilmente su situación militar para contraer compromisos artísticos.

Sin embargo, los Sres. Volpini y Zenatello no podían volverse a Madrid con los contratos en blanco, y han apurado todos los medios para conseguir la formación de una compañía que seguramente causará buena impresión en los aficionados.

Solamente podemos ofrecer a nuestros lectores un avance—la lista de la compañía aún no está completa—de lo que ha de ser el elenco del teatro Real durante la temporada 1927-1928.

Es seguro que viene María Barrientos, la admirable diva española. También oiremos a otra compatriota nuestra, la ya célebre Lucrecia Bori, tan mimada por los públicos americanos. Esther Mazzonelli, la arrogante tiple dramática y excelente actriz, renovará seguramente sus triunfos alcanzados hace algunos años en el Real. Otra tiple contratada es la Russ, de quien hacen muchos elogios los que la conocen. De mezzo-sopranos parece ser que están contratadas la Garibaldi y la Anitua. Tenores. Hay muchos tenores contratados; pero es seguro que cantarán en el Real los siguientes: Schipa, tan estimado entre nosotros; De Muro, Navia y Ferrar Fontana, al que tiene grandes deseos de oír la afición madrileña. También figura como tenor escrutado el Sr. Franz.

Baritonos: Biglioni, Borghese y Crabbé, ambos conocidos por nuestro público, y probablemente Stable, Massini Pieralli y Mansueti son los bajos contratados.

Como decimos más arriba, no es ésta, ni mucho menos, la lista completa de la compañía; pero se le acerca mucho. Faltan en ella nombres, algunos de ellos tan eminentes como los de Anselmi y Titta Rufo, que aunque muy probable, no es seguro que figuren en el cartel; por el contrario, no es difícil que otro u otros de los citados no actúen en Madrid, y sí en Barcelona y Lisboa.

Los maestros directores de orquesta serán los Sres. Padovanni, Falconi y Guarineri, este último meritísimo.

Se cantará el repertorio italiano, Wagner y tal vez alguna ópera desconocida en Madrid. Hasta dentro de unos días, transcurridos los cuales ya habrán recibido los Sres. Volpini y Zenatello contestación de varios artistas que tienen en trato, no se podrá conocer la lista completa. Hasta entonces reservamos a nuestros lectores otras noticias que esperamos confirmar y que les serán gratas.—N.

## PLEITOS Y CAUSAS

**Suplantando a una propietaria.**—Era un matrimonio que hacía vida cómoda y de holgura económica, disfrutando las rentas de fincas que pertenecían a la mujer. El marido adquirió deudas, más que las que podía soportar, y no encontró mejor manera para salir de ellas que hipotecar las fincas de su consorte, a la que suplantó otra mujer, de acuerdo con él, otorgándole un poder en que le autorizaba para llevar a cabo la operación.

Hizo el préstamo, no fué saldado a su vencimiento y al ejecutar el acreedor desapareció el marido, dejando un papel escrito confesando la supercheria.

En el banquillo se sienta un solo procesado, uno de los testigos del poder; los demás están en rebeldía. Le acusa el fiscal señor Medina y le defiende el Sr. Jiménez Madrid.

**Pólizas falsas.**—Están procesados dos individuos que, puestos de acuerdo con algún empleado de un ministerio, lavaban las pólizas de los documentos que se archivaban y las vendían después. El fiscal Sr. Ibarquien les acusa como autores de una falsedad. De las defensas están encargados los Sres. Gastón y Carroño.—Alvar Arranz.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

DECIR LA VERDAD

He oído decir en muchas ocasiones cosas parecidas a la siguiente:—«Si se publicase un periódico que diese la verdad sería en seguida el primer periódico de España». Lo he oído decir y durante mucho tiempo creí semejante cosa. Pero, a consecuencia de experiencias personales, he llegado a comprender el gran error que encierran aquellas palabras. Decir la verdad es cosa sumamente difícil, y no por parte de quienes deben decirlo, sino por la de quienes deben escucharlo. Las gentes, en general, no quieren saber la verdad. Prefieren una mentira bien aliada, con no más que apariencias de verosimilitud.—Ahí tienen ustedes lo que le ha sucedido al maestro Castroviado, hombre de los que dicen verdades. Cuidado si el ilustre periodista tiene bien acreditado su madrileñismo! Pues le ha bastado escribir algunas verdades, no todas las que cabe decir, sobre la sociedad de ciertas calles de la villa y corte, para que nada menos que el presidente de la Sección de «Defensa madrileñista» del Centro de Hijos de Madrid le haya llamado impulsivo y echádole en cara su investidura parlamentaria madrileña. Ahí tienen ustedes dos hijos de Madrid en pugna, dos defensores de su pueblo natal y que, sin embargo, no se entienden. ¿Por qué? Por algo muy sencillo. Por que mientras el uno, advirtiendo que su villa madre anda algo descuidada de aseó, pone de su parte cuanto puede para conseguir una mayor pulcritud ciudadana, el otro entiende ser mucho mejor guardar silencio y que las cosas sigan como están. El pleito es viejo. No se puede decir la verdad, y no porque no haya gentes capaces de decirla, ahí está Castroviado, sino porque las gentes no quieren escucharla, ahí está la Sección de «Defensa madrileñista» del Centro de Hijos de Madrid.—VÉRITAS.

## CASA DE LA VILLA

**El problema del pan.**—El alcalde se ha reunido ayer mañana con el comisario regio de Subsistencias y el gobernador civil para tratar de subsistencias, y en particular del pan.

Como consecuencia de esta conferencia, aun habiéndole parecido razonable al señor Prado Palacio la propuesta formulada por los panaderos de Madrid en el doble aspecto de elaboración del pan de familia y el del nuevo precio del pan de flor, no se resuelve a hacerlo hasta que mañana se reúna la Junta de Subsistencias para tasar definitivamente el precio del trigo y de las harinas, pues no sería práctico fijar ahora un precio al pan que habría de elevarse antes de una semana.

Refiriéndose a la carta del ex alcalde duque de Almodóvar del Valle, que han publicado algunos diarios, relativa al problema del pan, el Sr. Prado Palacio nos manifestó que sólo tiene que oponer que el margen de utilidad marcado para el kilo de pan por el duque de Almodóvar del Valle resulta de seis céntimos, y que la iniciativa de fabricar un pan de familia con harinas más baratas que las habitualmente empleadas en Madrid y con las que fuera posible dar el kilo de pan al precio del kilo de harina fué suya, evidentemente es un hecho, como lo es que ese pan no ha tenido éxito en el mercado, y a procurar que lo tenga es a lo que se están dirigiendo los trabajos de las autoridades.

**Otras objeciones.**—Respecto al asunto del gas, a que también alude el duque de Almodóvar del Valle en su carta, el Sr. Prado Palacio afirma que las multas que se imponían a la Compañía del Gas se han cobrado hasta el mismo día de la incautación.

En cuanto a la interpretación que el duque de Almodóvar del Valle dió al art. 72 de la ley Municipal, el Sr. Prado Palacio lo interpreta de distinto modo, y la práctica dirá cuál de las dos interpretaciones es más justa.

**Existencia de carbón en la Fábrica del Gas.** El lunes 8, a las seis de la mañana, 354 toneladas, para dos días. En camino, 2.094 toneladas, para doce días. Total, 2.448 toneladas, para catorce días.—Anteayer, día 7, llegaron cinco vagones (100 toneladas), que se devolvieron vacíos en el mismo día a la Compañía del Norte. Anteayer domingo no se facturó nada en Asturias para el Gas de Madrid. Tenemos aviso de que hoy recibiremos 25 vagones con 485 toneladas de carbón.

## SUCESOS DEL DIA

**La máscara Roja.**—La brigada de investigación criminal ha detenido en la Montaña del Príncipe Pío a Guillermo del Barrio Regné, de once años; Víctor Zarza Díez, de diez, y Silvestre Aguado Caamaño, de ocho.

Estos tres, en unión de otros, formaban una partida de rateros, que con el título La Máscara Roja, capitaneaba el Guillermo.

Todos ellos habían sido expulsados del Colegio de la Catequesis, situado en el paseo del Rey, donde anteayer dieron ya un golpe, causando destrozos y quemando papeles, además de llevarse los tinteros de metal y una campanilla de plata.

La especialidad de esta cuadrilla era el robo de plomo, zinc y toda clase de tuberías. Los detenidos dicen que han fundado La Máscara Roja basándose en películas que han visto en el cine y en una novela que han leído.

**Atropello.**—En la calle de Leganitos fué atropellado por un automóvil la niña María Rodríguez Fernández, que sufrió graves contusiones en la cabeza y magullamiento en varias partes del cuerpo. El chauffeur pasó al Juzgado de guardia.

**Robo.**—En la portería de la calle de Jacometrezo, núm. 58, entraron ladrones y se llevaron ropas y efectos por valor de 150 pesetas.

**Un demente.**—En la calle de Fortuny, es-

quina a la de Zurbarán, ha sido encontrado un pobre demente que sólo dice que se llama Juan Ruiz. Publicamos la noticia a ruego de la Dirección de Seguridad para que llegue a conocimiento de la familia del demente.

**Accidentes del trabajo.**—En una tahona del pueblo de Las Rozas es causó graves lesiones en la mano derecha, al cogérsela entre los cilindros, el obrero Francisco Fidel Lorenzo. Trasladado a Madrid, ingresó en el Hospital Provincial.

—Eugenio Martínez Lozano, mozo del Economato de la estación del Mediodía, se produjo graves heridas en la mano izquierda al subir en el ascensor.

**Caidas.**—En la plaza de la Cebada, al resbalar en una escalera, se cayó Julio N. Sanz y se fracturó el antebrazo derecho.

—Limpiando la casa se cayó de la escalera en que estaba subida, en la calle de Carretas, número 41, Eugenia Zurita Castillo, y sufrió la fractura del brazo izquierdo.

**Los perros.**—En la calle de Valverde, un perro de dueño desconocido mordió a Jordano Ortiz Herráiz, de doce años.

—Otro perro produjo lesiones en la pierna izquierda a Zacarías Mateos Morante, de catorce años.

—Antonio Núñez Rocio, de once años, sufrió varias erosiones que le produjo otro perro en la Avenida de Menéndez Pelayo.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 6	Día 8
<b>4 por 100 Interior.</b>		
F.....	75 80	75 55
E.....	75 55	75 63
D.....	75 55	75 65
C.....	75 25	75 50
<b>Series.</b>		
A.....	76 40	76 60
G y H.....	76 40	76 40
Diferentes.....	76	76
Fin corriente.....	75 50	75 55
Fin próximo.....		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
F.....	83 75	83 70
E.....	83 80	83 80
D.....	84	84
C.....	84	84
<b>Series.</b>		
A.....	84	84
G y H.....	84 50	84 50
Diferentes.....	84	84
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
E.....	85 50	85 50
D.....	85 50	85 50
C.....	85 50	85 50
<b>Series.</b>		
A.....	85 50	85 50
G y H.....	85 50	85 50
Diferentes.....	85 50	85 50
<b>A plazo.</b>		
F.....	93	93 30
E.....	93	93 30
D.....	93	93 25
C.....	93	93 30
<b>Series.</b>		
A.....	93	93 30
G y H.....	93	93 30
Diferentes.....	93	93 30
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,50%.</b>		
<b>Series.</b>		
A.....	103 75	103 75
B.....	103 75	103 75
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,75%.</b>		
<b>Series.</b>		
A.....	103 75	103 75
B.....	103 75	103 75
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
<b>Resultados.</b>		
Obligaciones del 1902.....	74	
Expropiaciones del Interior al 5%.....		
Cédulas del Enanche.....	81	81
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....	86	
Empréstito del 1914.....		
<b>Banco Hipotecario de España.</b>		
Cédulas hipotecarias Al 4 por 100.....	96 75	97
Al 5 por 100.....	104 60	
<b>Valores industriales (acciones).</b>		
De España.....	472	477
Hipotecario.....		220
<b>Bancos.</b>		
Hispano Americana.....	86	
Español de Crédito.....		284
<b>Compañía de Tabacos.</b>		
Unión Española de Explosivos.....		87 50
G. Azucarera (No estampilladas).....	87 50	88 50
G. Azucarera (Idem ordinarias).....		89 50
<b>Altos Hornos.</b>		
Duro Felguera.....	216	211
Unión Alcolchera Española.....	109	105
<b>Ferrocarriles.</b>		
Madrid a Zaragoza y a A. Contado.....	338	
Nortes.....	322 50	317
<b>Obligaciones.</b>		
<b>G. Azucarera.</b>		
Estampilladas.....		80
No estampilladas.....	80	80
<b>M. A. Z. y A. A. (Arizas), serie E.....</b>		
Norte, 1905.....		438
<b>Valores extranjeros.</b>		
<b>Bancos.</b>		
Central Mejicano, Contado.....		239
Río de la Plata.....		241
<b>Cambios.</b>		
Francos.....	74 50	74 50
Libras.....	20 45	20 38
Dollars.....		438

**BOLSA DE BILBAO.**—Explosivos, 285.—Felgueras, 216.

## FRONTON MADRID

Día de emociones y de interés el de ayer. Por la tarde jugaron Petra y Amalia (rojas) contra Pili y Magdalena (azules). Todas lo hicieron bien; pero el partido salió dominado por Pili y la francesa, y así terminó.

Las azules ganaron por seis tantos. Carmen y Carmela (rojas) y Anita y Consuelo (azules) lucharon, y de qué manera, por la noche.

Seguramente desde que el frontón de señoritas funciona no se jugó nada igual. La pelea fué seria, muy seria, y transcurrió con igualadas constantes.

El dinero, rojo y sostenido; y pero el partido fué para la extraordinaria Consuelo, aunque sólo por un tanto.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

**GUERNICA (VIZCAYA)**  
Las mejores del mundo, (Los Pirineos).  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## INFORMACIONES TEATRALES

**«LA GOBERNADORA»,** comedia en tres actos de D. Jacinto Benavente.

**Odeón.**—Diez y seis años cabales cumplió anoche *La gobernadora*. Los ligeros cambios de nuestra vida, acusados tan sólo por la novedad del tiempo, nos facilitaban recordar la noche del estreno. En mil novecientos uno, por hablarse de renovaciones patrias, hasta de la municipal se hablaba. Rosario Pino actuaba en Madrid, y sus admiradores ardían en el mismo fervor que hoy. Las culminantes estocadas de los fenomenales victimarios hacían rodar en la arena toros de Gamero Cívico. Hombres que se tenían por muy sedudos preconizaban la panacea abolicionista de la fiesta nacional. Rendíamos las potencias del alma a la inviolable taurolatría. En aquel tiempo, las Cortes estaban cerradas (gobernaban los liberales; las cosas en su punto). En fin, entonces, como ayer, triunfó Benavente, triunfó *La gobernadora* y triunfó la alegría sobre todos los pesimismos.

El colorido y animación del cuadro, los primores literarios del diálogo, la gracia natural del ambiente político-social provinciano, que cubre piadosamente el cruel instante de la vida del hombre que, satisfecho del triunfo, no ve la derrota, que hunde para siempre la honra de su hogar. La fatal y atrayente ruina moral de aquella mujer, embriagada por aviesas ambiciones y por el éxito de sus pequeñas intrigas pasionales. Y unido a todo esto el realizado propósito del autor de entretener y hacer reír al público, nos da la medida de la personalidad del literato, la muestra de su potencia intelectual, diversa en el pensamiento, varia en el asunto, policroma en el ambiente.

En toda esta excelente comedia, no decae un momento el ingenio y la belleza del conjunto, que se acentúan en el valiente final, donde, con una técnica prodigiosa se hermanan la loca alegría y la fría sangrienta para componer un cuadro de extraordinaria belleza.

Si a todo lo dicho se añade que la presentación escénica es digna del hermoso teatro y de la notable compañía que en él actúa, y, aunque a la ligera, por deplorable falta de tiempo y con el propósito de hablar otro día con la debida extensión, se dice, que la interpretación es merecedora de todo elogio, podrá, el lector, darse cuenta del rotundo éxito que anoche alcanzó *La gobernadora*. Pero no es posible terminar estas líneas sin citar algunos nombres, que significan otros tantos prestigios: María Gómez, Carmen Díaz, Irene Alba, Alberto Romea y Ricardo Puga.

De mujeres bonitas, ¡el delirio!—José Serrán.

## GACETILLAS

**Comedia.**—Todas las noches, a las diez, se representará el juguete cómico nuevo, de éxito inmenso, original de los Sres. Muñoz Seca y López Núñez, titulado *El rayo*. El jueves, a las cinco y media de la tarde, *El rayo*.

**Lara.**—Hoy martes, a las seis y media, se representará la celebrada comedia de los señores Alvarez Quintero, titulada *Las de Caín* (tres actos). Por la noche se pondrá en escena el famoso drama en tres actos de D. José Echegaray, titulado *De mala raza*, en que tanto se distingue la notable compañía de Plana-Llano.

**Apolo.**—Hoy martes, a las diez de la noche, en sección especial, estreno del vodevil en tres actos, inspirado en una obra extranjera, libro y cantables de Carlos Arniches y Emilio G. del Castillo, música del maestro Jean Gilbert, titulado *El pícaro Segismundo*, en el que tomarán parte las Srtas. Leonis (Rosario), Ramos, Moreu, Girona, Guillot, Gutiérrez, Serrano, Asensio, Meseguer, Medina, Zufoli, Cuevas, Bellver, Navarro, Domingo, Vega, Romanoni, Marassi, Gómez, Benito, Fuentes y los Sres. Gallego, León, Ferret, Lamas, Pedrola, Román, Fischer, Moreno, Morales, Besga, Beltrán y López. Para esta obra ha pintado tres decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel, confeccionado vestuario la Casa Vila, y construido atrezzo E. Delgado. Por la tarde, a las seis y cuarto, *Petit café*.

**Cómico.**—Hoy martes, a las diez y media de la noche, reestreno de la zarzuela en dos actos, divididos en diez cuadros, libro de los Sres. Paso y Abati, música de los maestros Jiménez y Vives, titulada *Los viajes de Gulliver*, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

**Price.**—El viernes 12 volverá a abrir sus puertas este teatro con un género sensacional, emocionante y de grandes efectos teatrales. Trátase de una compañía dramática, en cuyas obras hay descarrilamientos, incendios, hundimientos, luchas de aeroplanos y dirigibles, sumersión de buques, explosiones y otros efectos, todos ellos corpóreos, y que dan la sensación de la realidad. Esta compañía, dirigida por el joven y notable actor Enrique Rambal, viene actuando hace varios años por América. El género es exactamente igual al del monumental teatro New Park de Nueva York.

**Marlin.**—En la presente semana tendrán lugar los reestrenos de las aplaudidas zarzuelas, hace tiempo no representadas, *La banda de trompetas* y *La marcha de Cádiz*. Todas las noches, a las diez y cuarto y once y media. *La cara del ministro* y *La paciencia de Job*, éxitos definitivos de esta compañía. Precios populares: butaca, 50 céntimos; entrada general, 0,15.

## CINES Y VARIETES

**Comedia.**—Cinematógrafo.—La preciosa é interesante cinta *Expedición submarina*, de los hermanos Williamson, continúa proporcionando grandes entradas a este favorecido teatro. Esta película se proyectará todas las tardes de la presente semana, excepto el jueves. El lunes próximo, en la sección de cinematógrafo, debutará la genial cancionista a dición Eugenia Roca.

INFORMACION POLITICA

Visitas de despedida.

Ayer mañana se han despedido del ministro de Marina los generales D. Augusto Miranda y D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcaba, que marchan a sus destinos de comandante general del apostadero de Cádiz y general jefe del arsenal, respectivamente.

Dos desgracias.

El gobernador de Cáceres participa que en Valencia de Alcántara un tren arrolló a una guardabarrera, matándola. En Cabañas (Toledo), al salir de agujas el tren correo arrolló a un hombre, seccionándole ambas piernas.

El nuncio.

Según comunica el gobernador de Granada, ha salido en el tren correo el nuncio de Su Santidad, en dirección a Madrid.

Varias noticias.

El señor Presidente del Consejo manifestó anoche que había recibido un telegrama del general Jordana, dándole cuenta de haber regresado a Tetuán.

A su paso por el Fondak fué objeto de iguales manifestaciones que a la ida por nutridos grupos de kablénos y de otros adueros que salieron al encuentro.

Añade que al llegar a la plaza le hicieron cariñosas manifestaciones todos los elementos de la ciudad. Le saludaron el Bajá, la Cámara de Comercio, Comisión israelita, representaciones de toda la población musulmana, el Maghzen, Gran Visir, funcionarios de la alta Comisaría y jefes y oficiales francos de servicio.

De todos recibió señaladas muestras de afecto.

—El Sr. Dato recibió anoche la visita de los ministros de la Guerra y de Gobernación.

—Ha sido nombrado comandante general de Ceuta el general Arraiz, y gobernador militar de Valencia, el general Carbó.

—Anoche salió para Cádiz el general Miranda. En nombre del Gobierno acudió a la estación a despedirle el señor ministro de Marina.

—El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el tren conduciendo al señor Presidente de la República de Portugal había pasado a las 22,10 por Salamanca, sin novedad.

—Ha sido recogido El Mundo de anoche, por haber publicado unos trabajos no sometidos a la censura.

—En la Cárcel Modelo estuvieron ayer para saludar a los Sres. Besteiro, Anguiano, Saborit y Largo Caballero, como lo hicieron, los Sres. Alvarez (D. M.), Castroviño, Chaix y Menéndez Palleares.

En la Cárcel no se habían recibido aún las órdenes para el traslado de aquellos al penal en que hayan de sufrir la condena que se les ha impuesto.

—Se ha circulado la convocatoria de una reunión para el día 15, de la Comisión primera de la Asamblea de parlamentarios.

DICE EL PRESIDENTE

El Presidente de la República portuguesa.

El jefe del Gobierno, al recibir a medio día a los periodistas, les manifestó que había llegado a San Sebastián a las diez en punto de la mañana el Presidente de la República portuguesa, acompañado del Presidente del Consejo y del ministro de Negocios Extranjeros. Forman parte también de su séquito el subsecretario general de la Presidencia, que tiene la categoría de ministro en la vecina República.

El Rey le esperó, con todas las autoridades, en la estación, en donde una compañía con bandera y música hizo honores, tocando ésta el himno portugués.

Acompañó S. M. al Presidente portugués hasta el hotel Cristina, en donde ambos tuvieron una breve conferencia.

Después salió el Presidente portugués en automóvil con el alcalde de San Sebastián para visitar la población y sus alrededores.

A la una de la tarde, como estaba anunciado, iría el ilustre viajero a Miramar, con objeto de almorzar con el Rey.

Luego, acompañado del gobernador civil, se trasladará el Presidente portugués, con su séquito, en automóviles, a Hendaya para tomar el tren.

Tanto el Presidente de la República vecina, como el Presidente del Consejo, Sr. Costa, se muestran satisfechos del recibimiento que se les ha dispensado.

Otras noticias.

Refiriéndose a otras cuestiones, dijo el señor Dato que el ministro de la Guerra había recibido un telegrama del capitán general de Galicia dándole cuenta éste de haber recibido la visita de varias corporaciones, entre ellas el Ayuntamiento, presididas por el alcalde, que fueron a felicitarle por el comportamiento del Ejército en los pasados sucesos y hacerle entrega de once mil pesetas, recaudadas en una fiesta organizada en homenaje al mismo Ejército.

El ministro de la Guerra ha contestado con otro telegrama expresando su agradecimiento a dichas corporaciones en nombre del Ejército y en el suyo.

Después manifestó el Sr. Dato que no cesan los propaladores de infundios en su labor, y para demostrarlo exhibió un telegrama del capitán general del Apostadero de Cartagena, en que se dice que habiendo tenido noticia de algunos despachos en que se aseguraba que iba a ser fusilado en aquel Arsenal un marinero cogido capitaneando grupos en Barcelona durante los pasados sucesos, se creía en el deber de apresurarse a rectificarlo, por tratarse de un hecho totalmente falso.

Había despachado el Sr. Dato con el comisario general de Abastecimientos. A las seis de la tarde se reunirá el Consejo de ministros.

A éste, según el Sr. Dato, llevará el ministro de Hacienda concretada la fórmula para la rebaja del descuento a los funcionarios del Estado y Clases pasivas del mismo. El expediente se ha incoado por requerimiento

to que hizo la Presidencia al ministerio de Hacienda por medio de una real orden.

Se tiende, dentro de los límites que marcan los recursos del Tesoro, a aliviar la situación de esas clases en la medida de lo posible, creyendo el Gobierno que es una cosa justa.

Hay quienes hablan de que se trata de una pequeñez y hasta quienes ven en ello una maniobra electoral.

El Gobierno prescindirá de cuanto se diga en uno ó en otro sentido. Cree que cumple con su deber y lo realiza.

«Seguramente—decla el Sr. Dato—censurarán lo que va a hacerse aquellos que no se han ocupado de esa mejora hasta tanto que nosotros la hemos anunciado. Poco nos importan los comentarios. Si en casos como este nos dejáramos llevar por ellos, sería cosa de no poder gobernar. Se hace lo que se puede, sin ocuparnos de esos comentarios. El año 14 hicimos unas elecciones y no tuvimos necesidad de apelar a medios como esos para ganarlas.»

Dijo, por último, el Presidente, contestando a una pregunta, que tenía noticia, aunque no oficial, de una convocatoria para una reunión en Madrid de la Comisión primera de la Asamblea de parlamentarios.

De Hacienda. En diversos sueltos publicados por la Prensa diaria se viene llamando la atención sobre las cifras consignadas en la estadística oficial de exportación, sino que refieren a sustancias alimenticias cuya salida para el Extranjero se encuentra prohibida; aunque a primera vista parece estar justificada la atención que a este asunto se dedica, el análisis detenido de las cifras aducidas demuestra la falta de importancia que en sí mismo tiene.

La razón de que figuren en la estadística estas cifras de artículos prohibidos, consiste en que su embarque no tiene por objeto la verdadera exportación, sino el abastecimiento necesario de los buques para la manutención de pasajeros y tripulantes durante los viajes verificados. No es posible prohibir esta salida, porque en represalias tampoco se facilitarían provisiones en los puertos extranjeros a los buques españoles que de ellos salieren.

Otro origen de esas cifras, como las del ganado vacuno exportado en diciembre del año pasado, consiste en que la documentación de los últimos días de noviembre se figura en la estadística del mes siguiente; y este hecho se confirma con que durante los meses transcurridos del corriente año sólo han salido noventa y ocho cabezas con destino a provisiones.

Finalmente, en algunos casos, muy pocos, hay algunas salidas, realizadas en virtud de convenios internacionales a cambio de otros productos necesarios para la industria española, y cuya exportación se halla prohibida en los países extranjeros a quienes se hace esta concesión.

En lo que se refiere a las carnes frescas, es cierto que desde 1.º de abril de 1916 hasta 31 de julio del año corriente han sido exportadas treinta toneladas y media; a primera vista alarma la cifra, pero con una sencilla división puede verse que corresponden dos toneladas a cada mes; cualquier vapor de Pinillos ó la Transatlántica embarca en su fregata, antes de emprender viaje, una tonelada de carne fresca, con lo cual apenas tiene para dar de comer ocho días a un pasaje algo numeroso.

Para evitar estas dudas y equívocos, en las estadísticas mensuales sucesivas se harán las aclaraciones y separaciones procedentes. Conviene que las autoridades encargadas de cumplir las disposiciones vigentes sobre la materia, inspiren la confianza necesaria de que cumplen a conciencia sus deberes y que cualquier duda se procure esclarecer, en la seguridad de que el resultado será satisfactorio, pues de otro modo se producen alarmas injustificadas y hasta pueden ocasionarse desfalcamientos en el cumplimiento del deber.

El Comité de huelga a Santoña. En la madrugada última han salido para el penal de Santoña, donde extinguirán la pena que les ha sido impuesta, los Sres. Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit.

Villaviciosa (Asturias). Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EN LOS MINISTERIOS. FOMENTO. Los transportes marítimos.—En el despacho del ministro de Fomento se reunieron los representantes de los navieros. El vizconde de Eza dejó breves instantes la reunión para recibir a los periodistas. Dijo que se estaba tratando de ultimar las negociaciones para regularizar el servicio de transportes marítimos, tanto de cabotaje como de importación y exportación. Se proponía que continuase la reunión hasta dejar ultimado todo lo referente a este importante asunto.

También había reunido el ministro de Fomento a los directores generales y jefes de Negociado afectos a los asuntos de transportes para tratar de la colocación de frutas de Levante y sus transportes, tanto en el interior como en la exportación, especialmente en la naranja, que es asunto que preocupa mucho al Gobierno. Esta reunión, también en cuanto afecta a los transportes marítimos, estaba relacionada con la de los navieros.

Una rectificación.—Dijo el ministro de Fomento que le interesaba hacer una aclaración, pues habiendo sido interpretadas con error sus frases comentando el discurso de D. Obdulio Hernández Rodríguez, acerca de los cultivos de lujo, está recibiendo telegramas de Levante, por haberse alarmado los naranjeros al creerle contrario al cultivo del naranjo. Afirmó el vizconde de Eza que en modo alguno ha podido ocurrírsele que debieran suprimirse los naranjos, lo que no es incompatible con el cultivo de las cebollas y otros productos.

Asuntos de Cádiz.—Ha visitado al ministro de Fomento el marqués de Salobral, quien había visitado al Presidente del Consejo, para interesarle en favor de asuntos que afectan a la región andaluza. El primero era

el envío de carbón a la fábrica de loza de La Cartuja, de Sevilla, donde trabajan 1.800 obreros, y se corre peligro de que tengan que suspender el trabajo por falta de carbón.

El otro asunto era el referente a la supresión del expreso de Cádiz a Sevilla, con empalme con el rápido de Madrid. Esa supresión perjudica al puerto de Cádiz, principalmente en lo que afecta al turismo. El ministro de Fomento dijo era asunto de la Compañía de Ferrocarriles, pues por su parte no tenía inconveniente en que se restableciese ese servicio. En todo caso ofreció estudiar la cuestión.

Visita.—El capitán general de Madrid, conde del Serrallo, ha visitado, para cumplimentarle, en su despacho oficial, al ministro de Fomento.

INSTRUCCION PUBLICA. El delegado regio de enseñanza.—Se ha posesionado de su cargo de delegado regio de Primera enseñanza, de esta corte, nuestro querido amigo D. Angel Salcedo Ruiz.

Escuelas Normales.—Se conceden ascensos de 500 pesetas, por antigüedad, a los profesores del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos, de esta corte, D. Aquilino Cuervo y Heras y D. Antonio Rodríguez Sancho.

—Se desestima una reclamación pidiendo que los profesores y auxiliares interinos perciban gratificación por derecho de examen.

—Se conceden las permutas que de sus cargos han solicitado los maestros de Medicina Fondales y Ferreirola (Granada), D. Manuel Martín Rodríguez y D. Juan de Dios Alvarez; de La Galera (Tarragona) y Vizcaínos (Burgos), D. Narciso Aloquín y D. Victor Bertomeu, y de Barrio de Boscos y Barconcello de Toso (Burgos), D. Mauricio de la Iglesia y D. Matías Arce.

El concurso rápido.—Por la Universidad Central se han resuelto las reclamaciones presentadas contra el concurso extraordinario y rápido de traslado, haciéndose los nombramientos de maestras para las escuelas vacantes en el Rectorado.

Institutos.—Por fallecimiento del catedrático numerario del Instituto de San Isidro don Elias Alfaro Navarro, se conceden los ascensos reglamentarios en la escala a D. Eulalio Fernández Hidalgo, catedrático del Instituto de San Isidro; D. Valentín Morán y Gutiérrez, del de la Coruña; D. Federico Gómez Chueca, del de Teruel; D. Luis Jerral y Campo, del de Granada, y D. Juan Mir Peña, del mismo Instituto que el anterior.

—Se conceden ascensos por quinquenios a los profesores de Caligrafía de los Institutos de Santiago y Barcelona, D. Jesús Pérez Ferrero y D. Eduardo Tolosa Alsina, respectivamente.

El escalafón de profesores de Caligrafía.—Se ha dictado una real orden disponiendo que se modifique el escalafón del profesorado de Caligrafía, figurando en los números 4 y 5 de los de su clase D. Lucas Gallego y Villar y D. Pedro Bernaldo de Quirós, a quienes con esta fecha se les dará el ascenso correspondiente ocupando los números 6 y 7 del mismo D. Joaquín Monrás y Casanovas y don Alberto Huarte, que percibirán desde el día 1.º del corriente el sueldo de 2.500 pesetas anuales que les corresponde, entendiéndose que los quinquenios del Sr. Monrás vencen el primero, el 16 de febrero de 1907, el segundo, en igual día de 1912, y el tercero, en la misma fecha del año actual; y el Sr. Huarte percibirá las 2.500 pesetas desde el 1.º del corriente mes, 1.500 pesetas con cargo al presupuesto de la Diputación, y las 1.000 restantes con cargo al vigente del Estado; al propio tiempo quedan ascendidos los profesores D. Matías Rodríguez López, D. Manuel Pérez Saavedra y D. Pedro Guillard a 2.000 pesetas anuales, que empezarán a percibir en igual fecha que los anteriores.

NOTICIAS GENERALES. La «Gaceta» de hoy no contiene ninguna disposición de carácter general.

En vista de las manifestaciones del Presidente del Consejo de ministros a los representantes de la Prensa acerca de la próxima supresión del descuento que grava los sueldos de los empleados del Estado, que coinciden con las recientes promesas del ministro de Instrucción pública a la Comisión de funcionarios que hubo de cumplimentarle en su visita a Granada, la Asociación de los citados funcionarios en dicha capital ha dirigido atento y expreso mensaje telegráfico de gratitud a dichos señores y demás ministros, por tan justa concesión.

Cuanto más dentífricos hacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

En la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de D. Gabino Stuyck y Duongval, que falleció el día 30 del pasado mes.

A tan piadoso acto han asistido infinidad de personas conocidas.

Carrera especial para la mujer.—El Centro Ibero-Americano de Cultura popular femenina, continuando en su obra de proporcionar a la mujer todo género de facilidades para que adquiera medios de vida, ha implantado unos cursos trimestrales para la clase de Comisionistas y viajantas femeninas, carrera de gran porvenir para la mujer. La matrícula, de número limitado, está abierta en la Secretaría del Centro (San Bernardo, 83), de diez a una y de tres a siete. También sigue abierta la matrícula de la clase nocturna para obreras y de las demás enseñanzas que se cursan en este Centro.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo el administrador del hospital de Toledo, Sr. Nieto, quien ha venido a continuar las gestiones que, en representación de un gran núcleo de empleados provinciales y municipales, viene haciendo tiempo realizando para conseguir la rebaja del descuento, esperando conseguir un resultado satisfactorio para tratarse de una obra de equidad y por la

concesión que en igual sentido piensa el Gobierno hacer a los empleados del Estado.

Celebraremos obtenga dicho señor lo que con tanta constancia y tesón viene trabajando.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

ECOS DE SOCIEDAD

Madame Lachoché avisa a su distinguida clientela que ha llegado de París, y que desde hoy enseñará una preciosa colección de vestidos, de tarde y noche, para señora, modelos de Chérut y Lanvin.

EN SAN SEBASTIAN

LLEGADA DEL PRESIDENTE DE PORTUGAL

En la estación.—San Sebastián, 9.—El Rey, acompañado del marqués de la Torre, el general Huerta y el coronel Querol, llegó a la estación a las diez menos cuarto, recibiendo las autoridades y el ministro de jornada. El Rey saludó a las autoridades y les anunció que les presentaría al Presidente de la República portuguesa. Revistó el Monarca las fuerzas del regimiento de Sicilia, que al mando del teniente coronel Mardán y el capitán Salcaña se hallaban en la estación para tributar honores al jefe del Estado portugués. Con el ministro de Estado se encontraban el introductor de embajadores y el jefe del personal del ministerio de jornada. Hallábanse también en la estación el capitán general, gobernador civil, alcalde, presidente de la Diputación provincial, director del Instituto, comandante de Marina, presidente, fiscal y magistrados de la Audiencia, delegado de Hacienda, jefe de la Guardia Civil, un representante del cónsul de Portugal y el agregado militar de la Embajada de Rusia.

Al público no se le permitió la entrada en el andén.

Llegada del tren.—A la hora fijada entró en agujas el tren presidencial, compuesto de un sleeping, dos coches-salones y varios de primera.

La banda del regimiento de Sicilia entonó el himno portugués, y las fuerzas presentaron armas.

D. Bernardino Machado descendió del tren. El Rey se acercó a él para saludarle con un fuerte apretón de manos. En seguida le presentó a las autoridades. El Presidente y el Monarca revistaron las fuerzas de Sicilia, que rendían honores, y el jefe y el oficial antes citados fueron presentados por el Rey al señor Machado.

Las tropas desfilaron ante el Presidente de Portugal, que permanecía descubierta, y al pasar la bandera, la saludó elevando el sombrero.

El representante de Portugal en Madrid, Sr. Vasconcellos, presentó al Rey el personal del séquito del Presidente.

Se organiza la comitiva.—Los expedicionarios y las personas que los esperaban abandonaron el andén y tomaron los automóviles en el patio exterior. En el primer automóvil iban el Rey y el Sr. Machado. En el segundo, el marqués de Lema y el Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal. En otros automóviles iba el resto del séquito. Con la comitiva presidencial vienen varios periodistas portugueses.

Los fotógrafos impresionaron muchas placas: En las calles del tránsito se habían estacionado muchos curiosos.

Un accidente.—Al salir la comitiva del puente de María Cristina, y después de haber pasado el automóvil en que iban el Rey y el Presidente de Portugal, se desprendió un cable del tranvía.

En el Hotel.—El Sr. Machado se ha instalado en un grupo de habitaciones reservadas del Hotel María Cristina. En ese grupo están comprendidos los salones que otros años ocupó el ministro de jornada.

El séquito.—Además del jefe del Gobierno, Sr. Costa, y del ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Soares, acompañan al Sr. Machado el secretario general del Presidente de la República, doctor Barreto; dos secretarios del Presidente del Consejo, que son su hijo Arturo Costa y Santos Taboada; el secretario particular del Presidente de la República, Angelo Vad, y el agregado militar de la Legación de España en Lisboa, Sr. Almeida, aparte del personal subalterno.

Costa y los periodistas.—A las once de la mañana abandonó el Sr. Costa sus habitaciones y estrechó la mano a los periodistas que le aguardaban.

Dijo que se hallaba satisfecho del viaje, que conocía ya San Sebastián y tenía deseos de volver.

De paseo.—Acompañado del alcalde, señor Lafite, el Presidente de la República portuguesa se ha dirigido a visitar el Paseo del Monte Urgull. Después subirá a Igueldo, y si queda tiempo, irá a Ulla, yendo después a Miramar, donde almorzará.

Al salir el Sr. Machado del Hotel estaban las inmediaciones llenas de curiosos.

¿Va usted a Madrid? No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establió y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, té, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosta-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA» Teléfono 4.460.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 8.—Comunicado del día.—La lucha de artillería ha proseguido bastante viva en Bélgica y en el frente de Aisne. El enemigo ha intentado repetidas veces atacar nuestros pequeños puestos en la Champagne, en el sector de Craonne y el sig y del Monte Alto. Todas estas tentativas han sido rechazadas y nos han permitido seguir prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente.

Inglaterra.—Londres, 8.—Ayer, a la caída de la tarde, el enemigo lanzó, tras un violento bombardeo contra nuestro frente Holbecke-Broodseinde, un ataque de infantería contra nuestras posiciones al Este del bosque del Poligono. El ataque fracasó bajo nuestros fuegos, y algunos prisioneros cayeron en nuestras manos. Hemos ejecutado con éxito, durante la noche pasada, un golpe de mano contra las líneas enemigas al Este de Montchy.

Alemania.—Nauen, 8.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Ruppelch.—Aumentó considerablemente el fuego en el día de ayer, desde el medio día hasta el anochecer, entre el bosque de Houthulst, y la carretera de Menin-Ipres. Un fuerte fuego granadeo precedió a ataques parciales ingleses, que iban dirigidos contra ciertos sectores del frente de combate. En ninguna parte dichos ataques se abrieron camino. Nuestro fuego de contención se lo impidió.—Grupo del Príncipe heredero alemán. Hubo intenso fuego de artillería en ambos lados de la carretera Laon-Soissons, entre el valle de Ailette y la alta meseta, situada al Sur de Pargny. Al anochecer, varias compañías francesas avanzaron cerca de Vauxhall, siendo rechazadas por nuestro fuego. Un fuerte fuego gravitó sobre nuestras posiciones y los terrenos situados a espaldas de ellas, al Este del Mosa, entre Samogneux y Bezauvaux. La efectividad de nuestra artillería impidió un ataque francés que se iba preparando al Sudoeste de Beaumont. No hubo nada digno de mención ni en el teatro oriental de la guerra ni en el frente macedónico. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 8.—En todo el frente hay principalmente acciones de artillería. En la meseta de Bainsizza, entre Podlaka y en la vertiente Norte del valle de Chiapovano, nuestros exploradores han capturado unos diez prisioneros. En el Carso, cerca de Lokavac, patrullas enemigas han sido puestas en fuga. (T. S. H.)

Francia.—París, 9.—Comunicado del día.—En Bélgica, a las cinco y media de la mañana de hoy, hemos atacado, en unión del ejército inglés, las posiciones alemanas de la seiva de Houthulst, entre Dresbalk (?) y Weinstraest. El combate continúa y se desenvuelve favorablemente para nosotros. En el frente de Aisne, actividad notable de artillería, especialmente en la región del Pantheon.

En Champagne hemos realizado una incursión en las líneas alemanas hacia la Butte de Tahuro, destruyendo abrigos y cogiendo prisioneros. En la orilla derecha del Mosa la lucha de artillería continúa en el sector al Norte del bosque Le Chaume. Nada que señalar en el resto del frente.

Austria.—Viena, 9.—Frente italiano.—En el Isonzo aumentó en numerosos puntos el fuego de la artillería, particularmente en la llanura de Bainsizza Santi Spirito. Combates de infantería sólo hubo en el monte San Gabriel, en donde fueron rechazados ataques italianos. En los demás frentes no ha cambiado la situación.

LOS RUSOS. El Parlamento provisional.—Petrogrado, 8.—Se ha celebrado la primera sesión del Parlamento provisional. Techeidze fué elegido Presidente, y se ha decidido celebrar una sesión secreta. (Agencia Radio.)

Kerenski y Korniloff.—Petrogrado, 8.—El Juzgado ha recusado a Maklakov, como abogado de Korniloff, a causa de su participación como conciliador en el asunto. Según un periódico, se han averiguado nuevos hechos, que harán que se abandone la acusación de alta traición, pues parece resultar que el propio Gobierno fué quien pidió un Cuerpo de caballería y que durante el movimiento Korniloff no se abandonaron las operaciones militares, llegándose a dar por el Gobierno orden de ejecución de las órdenes de combate mandadas por Korniloff.

Además, el relevo de Korniloff se firmó sólo por Kerenski, cuando su nombramiento lo había sido por todo el Gabinete. Korniloff podía, pues, estimar como nulo el decreto de relevo. Por todo esto desaparece igualmente el delito de rebelión. Según el Noivoi Vremia, delito de rebelión de Levoff resulta que de las declaraciones de Levoff categoricas Korniloff no le hizo declaraciones categoricas para Kerenski, y que, sin orden para ello, le para Kerenski, y que, sin proposiciones categoricas de carácter general y sin proposiciones categoricas a Korniloff por parte del Presidente.

LOS ALIADOS. Misión japonesa en Francia.—París, 8.—Telegrafían de Tolón: «Una Misión japonesa, compuesta del capitán de navio Taja y del ingeniero militar Akabori, acompañados de la agregado naval adjunto Terashima, de la Embajada del Japon en París, acaba de llegar a Tolón. Debe visitar los establecimientos marítimos del arsenal, de la pirotecnia y el centro de aviación marítimo.» (T. S. H.)

EL ASUNTO BOLO-PACHA. Diligencias en Italia.—Roma, 8.—Dice «Il Giornale» que las informaciones que se hacen en Italia respecto a los manejos de Bolo en Italia tienen por objeto descubrir sus razones y quienes fueron los intermediarios de varias personas, pero guardando toda reserva sobre la marcha de las diligencias sumarias.

Según las averiguaciones.—París, 8.—En el Journal dice Humbert que los despachos de Nueva York recibidos en Francia confirmaban

TOROS Y TOREROS

La tarde de Belmonte

La tarde del 7 de octubre, con los toros de Parladé, ha sido de las que dejan recuerdo muchos años. Fue una de esas funciones que por las magnas faenas vistas en ella se comentan luego entre los aficionados durante mucho tiempo.

Te acuerdas—dice un aficionado gallista—de una corrida de Parladé en que fueron todos los toros negros, menos el quinto, que fué colorado? Pues aquel día Joselito el Gallo cortó una oreja en cada toro. Estuvo colosal el niño de Gelves.

A esto responderá algún belmontista que también con otros toros de Parladé—el quinto colorado, como en aquella—llegó el torero de Triana a lo más alto de la fama, porque en dicho día fué premiado Juan con una oreja de su primer toro y dos del segundo.

Algunas corridas, para recordarnos, nos obligan a detallar su cartel, diciendo de quién fueron los toros, quiénes mataron y en qué fecha tuvo lugar el espectáculo que relatamos; pero fueron tan excepcionales las faenas que hizo ayer el trianero, que en adelante nos bastará con decir día tarde de Belmonte.

La magnitud del triunfo que obtuvo Terramoto nos releva de hacer un relato de cómo fueron sus emocionantes verónicas, sus trasteos de muleta con pases naturales, en los que se marcaba la emoción, arte y temple; los molinetes pintureros y escalofriantes; sus medias verónicas, imitadas por todos, pero no igualadas por nadie, dadas la quietud, apretamiento y ese sello especial que pone en ellas el descomunal torero, y, finalmente, las estocadas con que despachó a sus toros.

Hay algo más, que nuestra observación ha descubierto ayer, y ha sido el conocimiento que tiene Juan de cómo deben practicarse las suertes. Como este torero se reveló de pronto, sin haber tenido ocasión de practicar el toro, cuanto hacia era realizado a fuerza de exponer, y no podía en muchos toros quedar como otros diestros más sabios y más prácticos en el asunto. Ahora no sucede esto; ahora, lo mismo da que el toro sea verde como que sea azul, porque de todos puede sacar partido el de Triana. Prueba de ello es que la primera oreja la cortó con un toro que no era de esos llamados ideales, con los cuales pueden lucirse algunos toreros. Aquel toro, no; aquel toro estaba ya aplomado, y Belmonte, exponiendo mucho, a más de buscarle las querencias al enemigo, le obligó a embestir. Hubo en ello arte, dominio, sabiduría y exposición, porque el toro de este artista es siempre oro de ley, de verdadera valentía, de peligro grande, que ejecuta pausado, quieto, ceñido y con una estética tal, que nadie puede llegar a ella. Demostró con sus faenas que cuanto se ha dicho acerca de sus adelantos este verano, saliendo triunfante y victorioso con cornudos grandes y chicos, blandos y duros, broncos y nobles, ha sido cierto, ciertísimo. La competencia para el año que viene entre él y el torero de Gelves será dura, y creo que se avecina una encarnizada lucha de partidos, porque el de Triana ha llegado a la meta y no le hace falta que le salga «su toro». Según ha demostrado este verano, puede con todos, y lo confirmó de modo evidente en esta gran tarde de toros, en la tarde de Belmonte.

Salero! El quedó muy bien. Y su victoria es aun mayor si se tiene en cuenta que el arte de Juan era un tren expreso que atropellaba a todos los toreros. Veroniqueó entre continuos oles y palmas; a pesar de que habíamos ya presenciado unáns sesiones de toro del más puro marchamo belmontino. La quinta esencia del toro rondeño! con la que Juan nos entusiasmó. Esto aumenta el triunfo de Salero.

Además, banderilleó muy bien, con estilo y finura, y el par que colocó arrancando desde el estribo, fué verdaderamente monumental. En quites alertó con Belmonte, único espada que estaba en el ruedo, y entre ambos realizaron unos tercios de quites que levantaron grandes ovaciones. La larga aforolada que dió, no la mejoraría ni el mismísimo Rafael el Gallo, a pesar de que en esto pareciera tener la exclusividad.

Los aficionados de la Alcarria están de enhorabuena, porque tienen un buen torero en su distrito. Enhorabuena, Sr. Salero! Celita no pudo matar más que el toro que rompió plaza, porque en el segundo, al ver que se ceñían tanto a los puñales Belmonte y Salero, dando muestra de pundonor y vergüenza torera, no quiso ser menos, y al rematar una media verónica en los mismos pitones, el toro no hizo mas que alargar la cabeza para engancharlo.

El primer toro era un satilto que ha estado de semental en la vacada de Parladé, y como hizo una lidia difícil no pudo ser la faena de muleta muy lucida. Con el acero ya fué otra cosa, porque cuando a éste gallego le junta las manos un cornúpeto, se puede avisar a los milleros para que se lleven el cadáver, y al primer zambombazo—que fué contrario de tanto meterse—acabó con la vida del morlaco.

Según nos han dicho, la de ayer era la última corrida de la temporada; pero nada nos chocaría que se diera alguna corrida más, porque la Empresa aun tiene compromisos pendientes con Posada, Frío, y el gran estoqueador Pedro Carranza (Algabeño).

De muy acuerdo entre apoderado y diestro, el buen aficionado y distinguido amigo nuestro D. Antonio Gallardo ha dejado de representar a Vicente Pastor. Corren rumores de que representará a dicho matador un apoderado de un gran torero; pero estos rumores no se han confirmado. Así nos lo asegura dicho señor, que accidentalmente se halla en Madrid.

Don Eustasio Lorea ha cesado también en sus relaciones comerciales con Relampagueño, y D. Francisco Casero ya no representa a Mailla.—P. Alvarez.

EN OLÍAS

Ollas, 8.—Con un lleno completo se celebró la novillada, a cargo del novillero Juan Nacional.

Los novillos de Salamanca fueron bravos y nobles.

Nacional II, valentísimo torero por verónicas y gaoneras. Con la muleta hizo faenas apretadas y valientes, matando de cinco grandes estocadas, que fueron premadas con grandes ovaciones, orejas y sacado en hombros.

Suñy y Tino, superiores banderilleando.

EN EL PARDO

El Pardo, 8.—El ganado de doña María Soler ha sido regular. Los diestros Garrido y Neira estuvieron bien. Dos mozos del pueblo resultaron heridos al arrancar las banderillas en el último toro.

La Corte en San Sebastián

Audiencias.—San Sebastián, 8.—El Rey recibió en audiencia al gobernador civil, al alcalde, a los marqueses de Mohernando y de Villastida, a la señora viuda de Arcos y a una Comisión de diputados provinciales de la Diputación de Navarra.

Otras noticias.—El viernes presidirá el Rey la Fiesta de la Raza, que se celebrará en el salón de actos del Instituto. Salirá el Rey, acompañado del marqués de Viana y del Sr. Quiñones de León. Este marcha hoy a París.

El miércoles almorzará el Rey en el Hotel Cristiani.

Diez el ministro de Estado.—San Sebastián, 8.—Recibió a los periodistas el ministro de Estado, y dijo que había despachado con el Rey, poniendo a la firma de S. M. los decretos ya anteriormente comunicados.

Noticias de Marruecos.—Ha referido el marqués de Lema que el alto comisario de España en Marruecos le transmite interesantes noticias. Comunica el general Jordana que en la noche del 5 al 6 permaneció en Regaya, y al medio día del sábado salió para Tetuán, pasando por el Fondak, sin novedad, acompañado del comandante general de Larache, quien se separó para regresar a su residencia y jurisdicción cerca del Fondak.

Llegó el general Jordana a Tetuán a las cinco y media de la tarde del sábado, cesando en el despacho de los asuntos de la Alta Comisaría y asumiendo el comandante general de Ceuta.

Agrega el alto comisario que al llegar a Tetuán recibió un expreso telegrama del general Lyautey, saludándole, y que había contestado en igual forma.

Al regreso fué acompañado el general Jordana por los principales jefes de las kabilas, muchos de ellos afectos al Raisuli. A su paso por el Fondak fué objeto el alto comisario de iguales manifestaciones de adhesión que en el viaje de ida, por nutridos grupos de kabilenos de aquellos lugares, así como de otros árabes, que le escoltaron desde el Fondak hasta el puente de Busceja.

Fuó objeto en Tetuán el general Jordana de manifestaciones de afecto. Por los moros notables le dió la bienvenida el Bajá; también le saludaron la Cámara de Comercio, la comunidad israelita, el elemento oficial musulmán con el Gran Visir; los funcionarios de la Comisaría y los jefes y oficiales.

Cancelier sin cartera.—Había recibido el marqués de Lema la confirmación oficial de que el Reichstag había votado la creación oficial del cargo de vicecancelier sin cartera, y que el nombramiento había recaído en Heilferrich, ex ministro de Hacienda.

Ruptura de relaciones.—Igualmente tenía el ministro de Estado noticias oficiales de Monvideo, diciendo que Uruguay ha roto las relaciones diplomáticas con Alemania, habiendo sido entregados los pasaportes al encargado de Negocios, y de Lima, que la Cámara peruana, reunida en Congreso nacional, ha aprobado la ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania, propuesta por el Presidente.

Lo del submarino.—Había hablado telefónicamente el ministro con el jefe del Gobierno. El Sr. Dato le había manifestado que no ocurría novedad y que esta noche salía el general Miranda para Cádiz.

Confirmó el marqués de Lema los detalles relativos a lo ocurrido en Cádiz, así como que ayer tarde había firmado el Rey los nombramientos del alto personal del apostadero. Las impresiones del marqués de Lema eran optimistas sobre la repercusión que en el Extranjero pueda tener la evasión del submarino, que calificó de incidente imposible de prevenir.

El Presidente de la República portuguesa. Anunció el ministro de Estado que mañana en tren especial, a las diez de la mañana, llegará el Sr. Machado, acompañado del Presidente del Consejo, Sr. Costa, y del ministro de Estado, con sus respectivos jefes de Gabinete. El Sr. Costa trae como secretario a su hijo D. Arturo.

Además vendrá hasta Hendaya el señor Vaseoncellos. Desde la frontera viene a las órdenes del Presidente el agregado militar de la Embajada de España en Lisboa, y desde Medina, el diplomático señor marqués de González.

El Rey esperará en la estación al Presidente de la República y le acompañará hasta el hotel.

A la vez el Sr. Machado subirá a Miramar y almorzará con el Rey, y a las tres de la tarde, el Presidente y su séquito marcharán a Hendaya en automóvil, de donde saldrán a las cuatro de la tarde en un tren rápido para París.

Confirmando el marqués de Lema que el Presidente de la República portuguesa no realiza el viaje por España con carácter oficial, sino de incógnito.

No tenía noticias el ministro de la crisis política portuguesa.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender idiomas. La Escuela BERLITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

DE ARTE

El homenaje a Goya en Fuendetodos

Ayer comenzaron en Fuendetodos, patria del ilustre D. Francisco de Goya, los festejos organizados por iniciativa del gran pintor vasco Ignacio Zuloaga en honor a la memoria de su glorioso antecesor, y para solemnizar la inauguración de unas escuelas, donadas al pueblo, en la casa donde nació Goya, por la munificencia del gran Zuloaga.

Los festejos de este primer día serán una solemne festividad religiosa, en la que se cantará la misa, interpretada por distinguidos artistas; inauguración del museo fotográfico de obras de Goya y de las escuelas «Goya» para los niños de Fuendetodos; colocación de la primera piedra del monumento que ha de consagrarse a Goya, y primera salida de la comparsa de cabezudos.

Todos éstos actos serán amenizados por una banda de música.

Por la tarde habrá un gran certamen de jota, con premios para cantadores y bailarines, y un concurso de trajes regionales, también con premios, terminando con un gran baile popular y concierto por la banda de música.

Por la noche se quemará una bonita colección de fuegos artificiales y se correrá un toro de lidia.

El monumento.

Del monumento que se levantará en Fuendetodos, dedicado a la memoria de Goya, es autor el joven y notable escultor Julio Antonio.

Sobre un pilar de granito ha colocado Julio Antonio la robusta cabeza del ilustre sordido, sumamente expresiva y de un gran acierto de ejecución, completando un monumento, al par que sencillo, de un gran valor decorativo.

En la inauguración de las escuelas y del museo de fotografías diseñará el escultor aragonés D. Mariano Basegai, y se leerá una composición poética, dedicada a Goya, por el deán D. Florencio Jardiel.

Para concurrir a los festejos y tomar parte en el homenaje han llegado a Zaragoza, desde donde en automóviles se trasladarán a Fuendetodos, el insigne artista Ignacio Zuloaga, el director de Bellas Artes, Sr. Poggio, que lleva la representación de todos los artistas españoles; el escultor Julio Antonio, los pintores Uranga y Gil Bergasa, el maestro Falla y la eminente tiple Rakowska, que cantará una misa.

A estos señores se unirán los artistas de Aragón, propagandistas del homenaje y de los festejos preparados, que serán presenciados por miles de personas, acudidas de todos los pueblos de la comarca.

En suma, que la iniciativa de Zuloaga va a tener una muy concurrida y festejada celebración.

El homenaje a Goya.—Zaragoza, 9.—Se ha celebrado en el pueblo de Fuendetodos, patria del ilustre pintor Goya, la fiesta en su honor organizada por iniciativa del insigne artista Ignacio Zuloaga.

Asistieron representaciones de la Universidad, del Ateneo y gran número de artistas, entre los que figuraban los pintores Zuloaga, iniciador del acto; Uranga, Gil Bergasa y Díaz Domínguez; los escultores Julio Antonio y José Bueno; los ingenieros Sres. Mantecón y Lasjerra, el deán de Zaragoza, don Florencio Jardiel; el maestro compositor Falla, la soprano rusa señora Lahovska, representantes de la Prensa y otras personalidades.

Recibieron a los expedicionarios, que se trasladaron de Zaragoza al pueblo de Goya en diez y seis automóviles, el Ayuntamiento, el vecindario é inmenso público acudido de los pueblos comarcanos.

Dijo la misa el deán, Sr. Jardiel, tocando el órgano el maestro Falla, é interpretando algunas canciones dedicadas plegarias que cantó la artista Lahovska.

Después inauguráronse las escuelas regaladas por Zuloaga, instaladas en un edificio edificado junto a la casa donde nació el insigne Goya, pronunciando discursos el maestro de las escuelas, D. Adalid Blasco; el rector de la Universidad Cesaraugustana, D. Ricardo Royo Villanova, y el Sr. Jardiel, elogiando todos al gran Zuloaga, por la grande admiración que en todo momento demuestra por Goya.

El público, entusiasmado, prorumpió en estentóreas «vivas» a Ignacio Zuloaga.

La casa donde vivió al mundo el insigne Goya se destina a Museo de reproducciones, en donde figura fotografiada toda la obra del maestro.

Después se celebraron varios festejos de carácter popular, regresando a Zaragoza los expedicionarios sumamente satisfechos.

VIDA DEPORTIVA

Concurso de marcha en montaña.—Esta prueba, organizada por Los Amigos del Campo, se ha celebrado, tomando parte en ella diez concursantes, que formaban cinco equipos por parejas. La salida les fué dada en Cercedilla, con intervalo de dos minutos, a partir de las once y veintiocho de la mañana. Cada pareja ostentaba en los dorsales el número que en sorteo les había cabido en suerte, y por cuyo orden habían salido de la meta, situada frente al albergue de excursionistas que la citada Sociedad tiene establecido en dicho pueblo para comodidad de sus socios.

La parte más dura del itinerario era la que había de cubrirse a través de la antigua calzada romana hasta subir al puerto de la Fuenfria, salvo un considerable desnivel y pendientes muy pronunciadas y pedregosas en algunos momentos, que dificultaban grandemente la marcha. Al puerto citado llegaron las parejas por este orden: números 2, 1, 4, 5 y 3, siguiendo así hasta su llegada a la Ven-

ta de los Mosquitos, donde se les concedía un descanso de treinta minutos, a contar desde el momento de su llegada. Lo más difícil del itinerario estaba salvado, pero aún quedaban por subir las siete revueltas para ganar el puerto de Navacerrada, la parte menos molesta del trayecto.

Pasadas ya algunas de las expresadas revueltas, la pareja núm. 2 quedó fuera de lucha por indisposición de uno de los concursantes que la formaban, y más arriba la número 3 también se retiró porque uno de sus componentes decidió no seguir. Las tres restantes hicieron su entrada en Cercedilla en el orden siguiente: primero, equipo núm. 4, formado por los Sres. Castiñeira (V.) y Heredia, que hizo el recorrido total de los 34 kilómetros aproximadamente en 5 horas, 1 minuto y 45 segundos; segundo, equipo núm. 1, Sres. Chicharro y Arroyo; tercero, equipo número 3, Sres. Castiñeira (D.) y Guillén. Los primeros y los últimos obtienen premio por haberse ajustado a todas las bases del concurso. También obtienen recompensa los señores García y Carabot, que formaban la pareja núm. 2, a quienes se adjudica el premio de etapa destinado al equipo que hiciera en menos tiempo el trayecto Cercedilla-Venta de los Mosquitos; emplearon 2 horas, 13 minutos y 50 segundos.

De irrupción de meta, volantes y puestos de comprobación actuaron los Sres. Perinat, Jiménez de la Puente, De Julián, Villar, Castiñeira, Colera, Arache, Laborda, Capdevila, García (Gambón), Cejudo, Argüelles, Carpio, Cataluña y otros.

MARTES, MIÉRCOLES Y JUEVES COMPLETO EL PROCESO CLEMENCEAU. 5000 metros. POR FRANCISCA BERTINI. Solo en el teatro de la Zarzuela.

EXTRANJERO

Para la Iglesia católica.—Londres, 8.—En las iglesias de la diócesis católica del Sur de Londres se ha leído una carta pastoral del obispo monseñor Armistead, en la que anuncia que el duque de Norfolk, recientemente fallecido, ha dejado una suma para los gastos de la iglesia de San Felipe, así como 10.000 libras esterlinas para las nuevas iglesias en construcción.

Danzas del maestro Granados.—Londres, 8. Sir Henry Wood, director de la Sociedad de Concursos Dominicales de Londres, acaba de instrumentar para gran orquesta cinco danzas españolas del maestro Granados, las cuales han sido ejecutadas en Londres, ayer tarde, obteniendo enorme éxito.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

EL CARTEL PARA HOY

- PRINCESA.—(Tercera matinee artística).—6,30. Una mujer sin importancia.—10,30. Una mujer sin importancia.
COMEDIA.—4. Cinematógrafo.—Caprichos de millonaria (dos actos) y Exp diéon submarina de 1 s hermanos Williamson.—10 (Compañía cinematográfica). El Rayo.
LARA.—6,30. Las de Caín (tres act s).—10,30. De mala raza (tres actos).
ODEON.—9,45. La gobernadora.
INFANTA ISABEL.—(Compañía Rosario Pino).—6. La noche del sábado.—10,30. Malvaloca.
APOLO.—6,15 (especial). Petit café (tres actos).—10 (especial). El picaro Segismundo (estreno) (tres actos).
REINA VICTORIA.—6,30 (doble). Las princesitas del dólar.—10,30 (doble). La duquesa del Tabarin.
ESLAVA.—10,15. Divorcios.
COMICO.—10,30. Los vici s de Gulliver (dos actos) (re-estreno).
NOVEDADES.—(Día de moda).—6. Gigantes y cabezudos.—7,15. La chicharra.—9,15. La tarasca del barrio.—10,15. El cortejo de genio.—11,45. La primera de feria.
MARTIN.—8,45. Dora, la viuda alegre.—7. El berguñero.—9. Pedro Botero.—10,15. La cara del ministro.—11,30. La paciencia de Job.
COLISEO IMPERIAL.—8,30. Sangre gorda.—6,50. El señor Linec (especial).—9,30. Películas.—10,30. La carcajada (especial).
ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 9,45 noche.—Gran acontecimiento.—A petición del público, toda la película completa de El proceso Clemenceau (siete partes, 4000 metros), por la Bertini.—Gran éxito: Los hijos de la madre (cuatro partes, márcs Aquila).—Miércoles y Jueves.—Últimos días, toda la película completa de El proceso Clemenceau (siete partes, 4000 metros), por Francisca Bertini.—El viernes, día 13, Cristóbal Colón.
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—(Butacas 0,50).—Exitos sensacionales: La sombra misteriosa (cuatro partes), capítulo primero de la soberbia novela cinematográfica, en doce capítulos, Judo (exclusiva) y única de este teatro, proyectada año 88. MM. por esta Empresa con éxito indescriptible).—La marcha triunfal (cuatro partes), por la elegantísima y hermosa Mlle. Robinson; Actualidad: Gaumont y otros.—El miércoles (segundo día de moda), estreno de El debut de Timoteo (dos partes), primer episodio de las desamparadas y geniales Aventuras de Timoteo, serie comica de diez episodios (exclusiva y única de esta Empresa).
TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Éxito inmenso de Amalia de Isaura en sus nuevas creaciones de mequetrista exótica.—Próximamente: Nani, La Bilbainita y el eminente ventrilocuo Sáenz.
CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—(Segundo marica de gran gala).—Interesante estreno: El vortice del peca. El éxito inmenso de los episodios 17 y 18 (final) de El gran secreto, El león y La muchacha de gran raza, El caso Reysone y Las ruinas de un sueño (por Capozzi).—Pronto: Jack, corazón de león.
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Porfido a 40 tantos.—Merceda y Magda contra Isabel y Fermín.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Carmen y Pilar contra Augustus y Enrique.
MUSIC-HALL PALACE HOTEL
A las 6: Cinematógrafo, variedades y segunda presentación de Jack-Johnson, campeón del boxeo del mundo, con sensacionales luchas.—El miércoles, tercera y última presentación.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

**A los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol.**  
**ROPA BLANCA.** Especialidad en equipos de novia. Almacenes los más importantes **VENDIENDO BARATO LENCERIA DE MESA Y LENCERIA DE CASA.** — 15, PUERTA DEL SOL, 15.  
**Precios fijos. Entrada libre.**

**UNA PASTILLA VALDA**  
**EN LA BOCA**  
**ES UNA GARANTIA DE PRESERVACION**  
 de las afecciones de la Garganta, Corizas, Ronqueras, Resfriados, Bronquitis, etc.  
**ES LA DESAPARICION INSTANTANEA**  
 de la sofocación, accesos de Asma, etc.  
**ES LA RAPIDA CURACION**  
 de todas las enfermedades del pecho  
**ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA**  
**PEDIR, EXIGIR**  
 en todas las farmacias  
**LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA**  
 que son ÚNICAMENTE las que se venden en CAJAS de Ptas 1,50  
 y llevan el nombre **VALDA** en la tapa  
**AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER Y C<sup>o</sup>**  
**Barcelona.**



# EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

**es el Fortificante y el Depurativo más energético.**

Soberano contra:

**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA**  
**LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES del PECHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el **VINO NOURRY** reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las **Mujeras** (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el **VINO NOURRY** es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & C<sup>o</sup> - PARIS

## LABORATORIOS QUIMICOS

Material científico para Bacteriología, Química general, Análisis industrial. Pidanse presupuestos. — Estévez y Jodra, Príncipe, 7. MADRID.

## Academia de Lara

Carreras militares. Pidanse reglamentos, donde constan resultados última convocatoria. — Internado. — Horas de Prelección de 3 á 7. Carrera de San Jerónimo, 34, y Ventura de la Vega, 2. — Madrid.

## BOAS DE PLUMA

y capas de Marabú para señoras. — La Casa que más barato vende de Madrid es LA MAYOR, DALENA, 28, calle MAYOR, 28.

## CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid única y garantizada, es la crediticia FABRICA DORADAS, Cabaña, 34.

## AVISOR

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLAZA DE SANTA CRUZ, 7, PLATERIA

## CAPES

Desde 4,50 hasta 8,50 pta. kilo. Mezcla, Moka, Caracollo y P Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

## ANILINAS INDANTRENON

BADISCHE, compramos á buen precio. Paseo San Juan, 20, pral. Barcelona.

## DINAMO

Otroco dinamó nueva, con una 172 amperes, 110 voltios, transmisiones, tuberías y otros materiales. — GUILLERMO HERRERA, Almería.

## FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido. — Especial para bodas y niños. — Grandes regalos de Lotería. — Carrera San Jerónimo, 29. — Teléfono 3.961. — Hay ascensor.

## MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entrasuelo. S. A. LA VASCONGADA

## Señores Anunciantes!

Pedid tarifas gratis en la Agencia de **JOSE DOMINGUEZ**  
 Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid  
 y encontraréis descuentos desconocidos en anuncios industriales, anuncios, esquelas de defunción, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
 DE LOS HEREDEROS DEL **EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**  
 Exposición de Burdeos de 1895. — DIPLOMA DE HONOR  
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos. — Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
 Pagos. — Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias. — La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.  
 Todos los envases se envían precintados.  
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:  
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. — D. J. Pecaasting, Príncipe, 13. — D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. — Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias». — Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». — D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. — D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. — D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. — D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. — D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. — Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». — D. H. Pidoux, Cruz, 12. — D. Jorge Balaguer, Montería, 51. «La Mallorquina». — Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640. — D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3. — Teléfono número 87.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:  
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**DOLOR DE CABEZA**  
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pidanse en farmacia.

Dispepsia, Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ**  
 tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacia. Castejo y Compañía, PARÍS

## LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
 Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION  
**ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES**

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN  
**SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA**  
**LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460**  
 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES  
**BOTELLA, 0,75 CENTIMOS**

## A PLAZOS Y SIN AUMENTO DE PRECIOS

Vende sus discos y aparatos la **AGENCIA ODEON**  
 1, PRECIADOS, 1  
 Pidanse catálogos y condiciones

## L APIDAS

PLAZA DEL PROGRESO, 10. TELEFONO 3.361

## INGENIEROS AGRONOMOS

**Academia preparatoria**  
 DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO DON JOSE A. OTEIZA Y DON ERNESTO DE LA LOMA.  
 Preparación exclusiva para ingreso en la Escuela especial. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS  
**Libertad, 15 - MADRID**

**JOAQUIN SAINZ participa**  
 á su distinguida clientela y público en general haber trasladado la sastrería de Corredera Baja á Preciados, 9.

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 50 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

### ACADEMIAS

Geómetras Catastro. Textos contenidos al detalle las contestaciones al programa completo (cuatro ejercicios). Precio de la obra, 14 pesetas. Remítase provincia, previo envío su importe. — Fedlos: Academia Matritense. Plaza San Gregorio, 11.

### ALMONEDAS

Almoneda. Liquidación verdad, últimos días, comedores, armarios luna y ropero, gabinete. Salón caba, de lunas, estilo inglés; cómoda alcañor y muchos más. — Calle Colón, 14.

### ALQUILERES

Señora cede gabinete y alcohol exterior á caballero formal, con 6 sin. Calle Marqués Santa Ana, 1, primero Izqda.

### COMPRA Y VENTAS

Cabanes, pellizas, trajes, mantas, mantones, paraguas, gran surtido. Calatrava, 8.

### CONSULTAS

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 2.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

Antigripal Semagra. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larrondo y Laucricas. Amistad, 4, Bilbao

4 horas 5 pesetas, confección en casa señoras caballeros facilísima labor diurna nocturna desde cualquier localidad. Lucrativo, maravilloso invento. Detalles, muestra gratis. Apartado 733. Madrid.

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez á doce y seis á ocho.

Señoras y viudas con capitales, desean legalmente casarse. Escribid, Apartado 288.

### PERDIDAS

Pérdida, domingo medio día, medallón oro, forma corazón, perlas y cadena, desde Retiro, Columbia, Serrano, 10.

**EL DOLOR DE MUELAS**  
 Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las gotas SÁNCHEZ OCATE. Frasco en macía. Atocha, número 35. Depósitos para toda España: Señores Martín y Durán y P. Martín y Compañía.

**LINOLEUM**  
 Esteras. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. — Acuchillado y enc.ª pta. 7. — 6.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

**SARNA ANTIBARNICO**  
 que sin baño la cura; 3 pesetas. Frasco, droguerías y farmacias.

**AGUACATES**  
 Chirimoyas, Mangos, Plátanos buenos, 0,75 docena. Barquillo, 12. Muñoz.

**CAMAS DORADAS**  
 1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excelente, se queda negro.

**CERAMICA**  
 Como ocasión ofrece excedente maquinaria nueva para fabricar ladrillos y losetas. Todo también transmisiones, tuberías y otros materiales. Guillermo HERRERA, Almería.

Se desea tomar abono para Plátano 6 entresuelo á medio turno, los miércoles, en la Princesa. Dirigir ofertas á calle Don Nicolás María Rivero, 1. • Au Carnaval de Venecia